YHUBEPSUTET Y BEOI'PAJTY
MATEMATUYKUN OAKVJITET

JoBana Henagosuh
1016/2019

EJJEMEHTU KOMBUHATOPUKE ¥V HACTABU
V CPEIIH0OJ TIIKOJIN

MacTep pa

Beorpaz, 2023.



MenTop:

upod. np Anekcanmap JIunkoBcku, pegoBHI Ipodecop
Yuupepsurer y Beorpany, Martematudku dpakyaTeT

YyaHOBU KOMUCH]E:

np Tama CrojamumuoBHN, IOIEHT
Yuupepsurer y Beorpany, MartemaTuaku dpakyaTer

np Maja Pocnasres, momeHT
Yuupepsurer y Beorpany, Martematuyaku dakyarer

Hatym onopane: 29.06.2023.



Caapzkaj

Caukel 4
1 ¥YBox 5
2 KaemMeHTH KOMOMHATOPUKE| 6
Samarmm| . . . . .. 12
3 Bapwujammje, nepmyTarmje m KoMmOMHAIM]e)| 23
3.1 Ilojam Bapwmjaiuje, nepmyTaruje, KOMOUHAINAJE . . . . . . . . 23
3.2 llpebpojaBame Bapujaimja, nepmyTaimja m KomouHaimja . . 26
4 Bapujaruje u nmepmyTaiiije ca IOHABJbaHEM| 31
6 Bunomuu koedunujeHTn 1 OMHOMHU oOpa3aly 37
6 JlajoruioBa popmysia u PepmaoBa TeopemMal 44
Wlajorumona dbopMysmal . . .. oL L. Lo 44
(DepMaoBa TEOPEMA] . . . .« . v v v e e e e e e e e e 48
7 1lpensio3u 3a moboJbHIakbe HACTAaBE U aHAJN3a YIIOEHUKA 49
[(.1 /la yu je ca HacTaBOM KOOWHATOPUKE Yy IIIKOJIM CBE y PEIy’! |
| [llTa 6u Tpebaso moupaBuTu? |. . . . . . . . . . .. ... .. 49
[(.2 Jla nu ymbenurnn mobpo obpabyjy oBe Teme?| . . . . . . . .. ol
[(.3 Kparka anajm3a yiOeHHdKe JUTepaTypel . . . . . . . . . . . o1
(.4 llpemmosm| . . . . . . . . .. 53
I8 3akJspydak] 55
IPedepeniie| 56
IKpaTrka dmorpadmujal 57







I'maBa 1

YBOI

Teme 13 KOMOMHATOPUKE Ce Y CPEIHOIITKOJICKO] HACTAaBU CKOPO IO TIpa-
BUJIy 3aHEMAapyjy WK IOTIIYHO u30eraBajy, W OJ CTpaHe YYeHHKa U OJf
CTpaHe HAaCTaBHUKA, jep ce mepnunupajy Kao ,,remke”’. Ca apyre crpane,
KOMOWMHATOPHU HAYUH Pa3MUIIIbakba je O]l BEJIUKOT 3Ha4Yaja y CKOPO CBUM
KAaCHUJUM HETPUBUJAJHUM MaTEMATUYKUM apryMeHTHMa, a MIPEJICTaB/ba U
OCHOBY 3a pa3yMeBam€e€ MHOTUX KOHIIETIATa Y PadyHAPCTBY.

Y oBoM pajy pazMoTpuheMo HeKe O0COOMHe KOHAYHHUX CKYIIOBA Y BE3U
ca m3mBajameM oapeheHnX MOACKYIoBa TUX CKYIIOBA M PaCIOPEIOM ejie-
MeHaTa y bUMa, Kao 1 ca OpojeM TaKBUX M3JBajarbha, OJJHOCHO PAaCIIOPE/a.
[IpobaeMu TakBe BpCTe Cy OJi MHTEpPeca y pa3sHUM OOJIACTIMA MaTEeMAaTHKE
(Ha mpumep y Teopuju BepoBaTHOLE), a BuMa ce baBu mocebHa rpaHa Ma-
TemMaTnke, KoMOHaTopuka. Ca OCHOBHUM €JIeMEHTHUMa, KOMOWHATOPUKE
yuaeHunm ce cycpely y mpBOM paspejly Cpeiibe IIKOJEe, a 3aTUM OBEe TeMe
IIOHOBO 0Opal)yjy u mpomupyjy y 9eTBpTOM pa3pesmy.

[Hu/b oBOr pasga je [1a ce WM3BPIIM AaHAJIN33a HAacCTaBe KOMOMHATOPHUKE Yy
HACTaBU MaTeMaTHWKe y CPeibo] MIKOJU W Ja Ce ajy TPEIO3U 33 HEHO
nobosbiame. Pajt campKu MeTOIUIKY 00paly OCHOBHHX Te€Ma BE3aHUX 34
Bapujaluje, mepMyTalnje, nmepMyTalnje 1 KoMOuHaImje, Ka0 U Bapujaliu-
je u kombuHaIluje ca moHaB/bameM. lakohe ce obpabyje Tema GuHOMHOL
Koedurjenta nu buHOoMHOr obpacia, Jlajorurosa dopmyna u Pepmaona
TeopeMa Kao U TMPUMEPHU Y Be3U Ca TUM TeMaMa.

,,Bu xoju yuume, yuume mamemamury. He epadume b6es memena.”

Jleorapdo Jla Bunwu



I'maBa 2

EnemenTn komOMHaTOpUKeE

[Ipuposau O6pojeBU MpeJICTaB/bajy HajcTapuje MaTeMaTHUYIKe MO0jMOBE Ca,
KojuMa ce Jerna cycpehy joIr y HajpaHHUjeM JIeTUECTBY U IPHUPOIHO HX
ycBajajy Kao pesyarare Opojama. CBaKu CKyIl 9Hje eJIeMEHTE MOYKEMO Ipe-
OpojaTu 1 pe3yarare TOT Opojarba U3PA3UTU IPUPOTHIM OpojeM HA3UBAMO
KOHAYHUM CKyIoM. Bpoj eremenaTta KoHadHOr cKyma A o3HaYaBaMoO ca
|Al. TIpazan ckyn je Takohe konauan ckym npu demy je |()] = 0.

KomMmbuHaTOopuKka je maTeMaTndka o0/1acT Koja ce 6aBu ojapehuBameM
Opoja esleMeHaTa KOHAYHUX CKYIIOBa 0e3 Habpajama cBux ejemenara. [lo-
CTOju BeJIUKU OPOj Mjieja n MeTo/1a 3a pellaBaibe PA3HOBPCHUX TUIIOBA TIPO-
6iema mpebpojapama. OBO Cy HeKa Ol OCHOBHUX TBphema Koja IpeicTa-
BJbajy eJieMeHTapHe KOMOMHATOpPHE IPUHITAIIE,

Tephewe 2.1 (IIpunuyun 36upa) Axo cy A u B ducjynrxmmu KonauHu

cKkynosu, onda je
|AU B| = |A| + | B]. (2.1)

Ananoerno mephere saocu u 3a suwe ckynosa. Axo cy A, B u C mehycobro
ducjynrmmu Konauru ckynosu (ANB =0, BNC =0 uCNA=0), onda

JeE
|JAUBUC| = |A|+|B|+|C|. (2.2)

Tephewe 2.2 (IIpunuun yr.syuera-ucksbyuersa 3a 08a, 00HOCHO
mpu ckyna)

1. Axo cy A u B xonaunu ckynosu, onda je

|AUB| =|A|+|B|—|AN Bj. (2.3)
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2. Axo cy A, B u C xonauru cxynosu, onoda je

|JAUBUC| = |A|+|B|+|C|—-|AnB|—|BNC|—-|ANC]
+|ANnBNC|. (2.4)

Jloka3s:

1. JemmakocT je mocaenwiia NPUHIATA 30Upa W CKYIOBHUX HIEHTUTE-

ta: AUB =(A\B)UBu A= (A\B)U (AN B). Kako je
(A\B)NB=0u (A\B)n(ANB) =10
nMaMo T je
|AUB|=|A\B|+ |B|u |A|=|A\B|+|AN B|.
Jlakie,

|A\B| = |A| — |[ANB|, maje |AUB| = |A| — |AN B| +|B|.

2. IIpumenmhemo jemHAKOCT JOKa3aHy 1o 1. 1 MO3HATE CKYIOBHE UIEH-
TUTETE:

(AuUB)NC=(ANC)U(BNC)u (AnC)Nn(BNC)=AnNnBnC.

I AUBUC|=|(AUB)UC|=|AUB|+|C| - |[(AUuB)NC|
=|A|+|B| - |ANB|+|C| = |[(ANnC)U(BNC)]

=|Al+|B| - |ANB|+|C| - (|JANnC|+|BNnC|—|AnBNC|)
= |Al+|B|+|C| - |ANB|—|ANC|—|BNC|+|AnBNC|.

IIpumep 2.1 V jedrnom odemwerwy cearu yuerur ude Ha MY3UNKY UAU AU-
xoeny cexuujy. Fbux 17 ude na auxosny cexyujy, wur 15 ude na mMysuury
cexyujy, a mpoje yuwenuka ude Ha obe cexuuje. Koauxo yuwenura uma y
mom odemervy?

Pemewe: 3 natnx momaraka 3aksbydyjeMo ja 14 yueHWKa miae caMmo Ha
JMUKOBHY ceknujy, 17—3 = 14, a 12 yyeHnka nje camo Ha MY3UUIKY CEKITA]Y,
15 —=3=12. V¥V onememwy uma 14 + 12 4+ 3 = 29 yuenuka (CJH/IKa 2.1)).
[l
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,_
=

Cnuka 2.1

IIpumep 2.2 V jedrno] mypucmuuxoj azenyuju pade 600unU K0ju 3HAJY EH-
2NECKYU, PPAHUYCKY UAU PYckU je3uk. Eneaecku 3na 15 6oduua, dpanyycru
11 w pycxu 13. Erenecku u pparyycku 3Ha 5 800uMa, Gpanuycku u pycky
4 soduna, a pycku u eneaecky 6 soduya. Cea mpu jesuka 3najy 3 6oduya.
Koauxo eoduua padu y moj azenuyuju?

Pememe: Heka FE, F, R o3HadaBajy CKyIlOBe BOAMYA KOJU PEIOM 3HA]Y
eHryiecku, GpaHIyCKU U PYyCKU je3uk. 3Hamo ma je |E| =15, |F| = 11,
IR|=13, |[ENF|=5, |FNR|=4, |RNE|=6, |[ENFNR|=3.
[Ipumenom dpopmyiie YKbYyderma-NCK/bydeiha PATyHAMO YKYIIaH OpOj
BOJIMYA:
\[EUFUR|=|E|+|F|+|R| - |ENF|—-|FNR|—|RNE|
+|ENFNR=15+11+13-5—-4—-6+3=2T7.

]

Tephewe 2.3 (IIpunuyun npousdeoda) Axo cy A u B rkonaunu ckyno-
eu, onda je

|A x B| =|A|-|B|. (2.5)
Axo cy A, B u C' xonaunu ckynosu, onda je
|Ax BxC|=|A|-|B|-|C|. (2.6)

IIpumep 2.3 Haxon ussacka u3 asuona, nymuux mpeba da ce cnycmu
dea cnpama wuoce da bu npeyszeo npmwae. Ha jedan cnpam wuorce sode
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mpu (jednocmepra) nokpemmua cmenenuwma, ¢ odamae Ha CNPAM UCTOO
dea (maxohe jednocmepra) noxpemna cmenenuwma. Ha xoauxo mavuna
nYmMHuUK mostce cmuhu do mecma 36 NPeY3uMarbe npmbaza?

Pememe: Hakon nsnacka u3 aBuoHa, IIyTHUK IIPBO Tpeba 1a n3adbepe jesHo
O] TPUW CTENEHWINTa KOja BOjie Ha Mehycmpar, a 3aTuUM Ha Mehycmpary 1a
n3abepe jeHO OJI ABa CTEIEeHUITa 10 Insba. Moryhu n3bopu cremnenumTa
Cy 3aIlpaBo ypeheHu mapoBu Uuja je IpBa KOOPANHATA jeTHO OJ CTEIIEHUIIITA
KOje BOJU O m3ja3a Ha Mehycmpar, a apyra KoOOpJauHATa je CTEIEHHIIITE
Koje Bomu ca mehycmpara mo nprikara. Jlakse, mocToju yKymHO 3 -2 = 6

MoryhHocTu (CJmKa 2.2).

HM3nas U3 aeHM0oHE

AN

mehycnpat

LN

nNpTMar

Cnuka 2.2

]

IIpumep 2.4 Koaukxo uma deoyugperur bpojesa 3anucarur nomohy He-
napruzr yugapa 1,3,5,7 u 9?

Pememe: Csaku aporudpen 6poj je onpehen ypehennm mapom mudapa,
IIITO 3HAYM JIa ABoIu@peHnx OpojeBa 3alUCaHUX HEITapHUM IrdpamMa uMa,
ncTo KoJIMKO u ypehenux maposay {1,3,5,7,9} x{1,3,5,7,9}, 1j. 5-5 = 25.

[IpuMeHy IpUHITAIIA IPOU3BOIA MOXKEMO 00jaCHUTH U Ha CjIeiehn HaduH:
nBonudpeH 6poj duje cy mudpe HemapHe JOOWjaMO YIUCUBAIHEM HeElapHe
nudpe Ha cBaKy o jBe npashe mpruie. [locroju mer moryhuocTu ma ce
Ha IIPBO MECTO VIIHIe HemapHa Imdpa. 3a cBaku u3dop HemapHe Iudpe
3a IPBO MECTO, IIOCTOjH IO IeT MOT'YNHOCTH Jia ce Ha JPYrO MECTO YIIUIIe
HerapHa nudpa. Jlakse, mocroju 5 -5 = 25 gBonudpennx 6pojeBa 3amuca-
HUX HENapHUM Iudpama (CJII/IKa 2.3|).
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soryhsocTH

Cnuka 2.3

]

Objammene KOjUM je 3aBPIIeH MPETXOAHN IPUMED JeIHOCTABHO CE YOIIIII-
TaBa Ha cJaydajeBe Kaja Tpeba popMUpaTn KOHAYHE HU30BE UHjU Ce Hja-
HOBH OMpajy u3 JaTuX KOHAYHUX CKYIIOBA.

IIpumep 2.5 Iocmampajmo nusose odpehene dyorcure xoju ce mo2y pop-
MUPAU 00 CAMOZAACHUKA CPNCKOZ Je3UKE a,€,U,0,Y.

Penieme: CBaku caMor/IacCHUK MOYKEMO CMaTPATH KOHAYHUM HU30M JTY2KUHE
1. Jakye, jefHOYIAHUX HU30BA, CAMOTJIACHUKA UMa YKYIIHO 9.

Csaku ypebhenu map caMOrJIaCHHKa MOXKEMO ITOCMATpPaTH KAao KOHAYAH
Hn3 gy KuEe 2. JIBOYIaHNX HU30Ba CAMOIVIACHUKA MMa YKYIHO H2 = 25.

Csaka ypebena Tpojka oxpehyje kKoHadan Hu3 ayxKuHe 3. TpounanHux
HHI30Ba CAMOIJIACHUKA nMa h> = 125.

YeTBOpOUIAHNX HI30BA CaMOIVIacHUKA uMa H* = 625 nra. [

IIpumep 2.6 Kosuro uma wemsopoyudpeHur napruxr 6pojesa 3anuceHUT
yugppama 0,1,2,3,47

Pememe: [loctoje geTupu moryhHoCTH fa ce Ha TPBO MECTO YIIUIIE jeTHA
on mudapa: 1,2, 3 unn 4, jep mudpa 0 HE MoKe OuTHu TpBa 1TKPA.

3a cBaku u3bop 1udpe 3a IPBO MECTO IIOCTOJHU IIO IIeT MOTI'YNHOCTH Jia
ce Ha jgpyro mecto ynwuiie 1udpa 0, 1,2, 3 uin 4.

3a cBaku u360p 1udapa 3a IpBa JBa MeCTa IIOCTOjU IO IeT MOryhHOCTH
na ce Ha Tpehe mecto yrure mudpa 0, 1,2, 3 wan 4.

3a cBaku n360p 1udpe 3a MpBa TPU MECTa IIOCTOJU IO TPU MOryhHOCTH
Jia ce Ha 4eTBpTO MecTo ynuie mudpa 0,2 uin 4, jep 100UjeHn 4eTBOPO-
nudpern 6poj Mopa buTHu mapaH.

10
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Haxme, nocroju 4 -5 -5 -3 = 300 gerBoporudpennx napHux Opojesa
zanucanux mudpama 0, 1,2, 3 4. []

IIpumep 2.7 Koauro uma wemsopoyugperuxr 6pojesa 3anucaHUT Uudpa-
ma 0,1,2,3,4 y xkojuma ce yudpe ne noHas.bajy?

Pememe: Iloctoje geTupu MoryhHOCTH J1a ce Ha IIPBO MECTO YIIHIIE ITH-
dpa: 1,2, 3 unu 4, jep nudpa 0 He Mmoxke 6uTH npsa mudpa. Hakon nzdopa
nudpe 3a IPBO MECTO, IIPEOCTAjy YeTUupu MOryhHOTH Jia ce Ha JIPYyro MeCTO
ynuie mudpa, jep caga 0 MoxKe OUTH yIHUCaHa, ajal ce He MOYKe MOHOBU-
Tu nudpa ynucana Ha npBoM mecty. Hakon m3bopa nudapa 3a mnpsa JiBa
MeCTa, IIpeocTajy Tpu MoryhHocTu ja ce Ha Tpehe mecrto ynuiie nudpa,
jep ce He cMejy TTOHOBUTHU IIPETXOJIHO JiBe ymucaHe nudpe. Hakon nzbopa
nudapa 3a IpBa TPU MeCTa, IPEOCTajy JBe MOIyNHOCTH Jia ce Ha YeTBPTO
MeCcTO ymnwuiie nudpa, jep ce He CMe]y MOHOBUTHU MPETXOIHO YIIMCAHE IIH-
dpe. Hakite, mocroju 4-4-3-2 = 96 yerBoponudperux OpojeBa 3anncaHnx
mudpama 0,1, 2, 3,4 y Kojuma ce mudpe He moHaB/bajy. [

IIpumep 2.8 Ilpema npasusruky o pecucmapckum mabiuyama KOJu ce Y
Cpbuju npumersyje od 2017. 20dune, usa o3Haxe 2pada, 00HOCHO ONULMUHE,
cmoje mpu UAU Yemupy yudpe u 066 AAMUHUYHA CA08G U3AOPAHG 00 YKYN-
Ho 23 caosa. Kopucme ce samuHuvHa cA08G CPNCKO2 Je3UKA, OCUM CAOBA
{¢,é,Dz,d,Lj, Nj, 35,2}, kao u aamunuwno caoso X. Koauko ykynto pezu-
CMAPCKUT 03HAKA HaBEdeH02 00AUKG MOodHCe bumu u3damo 1y jednom 2pady,
00HOCHO onwmuHu?

Pememe: Onpennmo 6poj TponudpeHnX perucTapckux O3HaKa, Tj. OHUX
KOjU ce cacToje oj Tpu Iudpe u [Ba JaTUHUYIHA cjaoBa. Ha cBakom of
IIpBa TPU MECTa MOTY Ja CTOje OMJIO KOje O meceT mmdapa, MTo 3HATU 14
nocroju 10° moryhnocru. Ha cBakoMm ox nBa Mecra npeasubheHa 3a cjiosa
MOYKe JIa CTOju OWJIO Koje of 23 CJIOBa, IITO 3HAYM JA MOCTOjU YKYITHO
232 = 529 moryhuoctu. IIpema mpuHIUIy mpon3soa, 6poj TpormdpeHnx
perucrapcknx o3Haka je jeanak 529 000.

Cauano ce pauyHa 6poj dueTBopoIudpeHnx PerucTapCKux 03HaKa Koje ce
cacroje o1 detupu mudpe u ABa JaTUHUYIHA cjIoBa. Tako modujemo 5 290 000
peructapckux osHaka. IIpema mpuanumy 36upa, ykynan 6poj MmoryhHocTH

je jemrax 529 000 + 5290000 = 5819000 (CJ’II/IKa 2.4 Cnuka [2.5]).
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Cnuka 2.5

U

Sagamm

1. Y snerwu KaMmIl Cy Jionuia 73 y4eHuKa, oJf KOjux 38 roBOpM HEMAUKH
jesuk, 25 yueHuka ropopu paHIyCKH je3UK, a 12 yueHnKa ropopu oda
jesuka. Kommko y4eHWKa He TOBOPU HUjEIAH OJI OBa JBa je3UKa?!

Pememwe: Heka N u F' o3HauaBajy CKymoBe yYEeHHKA KOjU PEIOM 3HA]Y
HeMadKu U dbpaHIyckn jesnk. 3Hamo ma je |[N| =38, |F| =25, NN F| =
12.

[Ipumenom dpopmyiie YK/bydeHmha-UCK/by9€iba PAIyHAMO YKYIIaH OpOj
yIE€HUKa KOjU TOBOpe HEMAYKHU MM (DPAHILYCKU:

INUF|=|N|+|F|—|NNF|=38+25—-12=51.

Caga HaM mpeocTaje [1a OJI YKYIHOI Opoja yUeHUKa OLy3MeMO OHe
yUeHUKe KOjU ToBope HeMauky mau dpanmycku. Ha Taj Hauwa mobujamo
J1a je 6poj yUeHUKa KOju He TOBOPE HUjeJIaH O]l OBa JIBa je3nKa 73 —5H1 = 22
ydaeHnka. [

2. @urypa ce ca jeqHOT KPYKHOT TI0Jha MOXKEe TTOMEPUTH CAMO Ha I0Jba
y KOja BOJle CTpeJIUIle U3 I0JIA3HOT I10Jba (CJ’II/IKa 2.6)). Ha xosmko
Pa3IMIUTAX HAYWHA Ce (PUTypa MOKe MPEMECTUTH Ca TI0/ba S Ha, MOJbe

Z7
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O=20=CE0

Cnuka 2.6

Pememe: 13 nonasuor mospa Ha JPYro mojbe purypa ce Moxke mOMEPUTH
Ha jegaH oj D HaumHa, Ha Tpehe mosbe Ha jeman on 3 HAUYMHA W Ha 3a-
BPIITHO TIOJbe Ha jemaH o 3 HaumHa. Jlakie, mocTtojm ykymHO 5 - 3 - 3 = 45
moryhuoctu. []

3. Konuko mma Tporudpennx OpojeBa 3alucaHux MOMONy HEMapHUX I1-

dapa 1,3,5,7 u 97

Pememe: [locroju 5 moryhmocTn ma ce HA mpBO MECTO yIHINE HEIapHA
mndpa. 3a cBaku m360p HemapHe Iudpe 3a IPBO MECTO, IOCTOJH IO H MO-
rylHOCTH Ja ce Ha JPYyro MecTo ymuiie HemapHa udpa. Takobhe, 3a cBakn
n300p mpBe u apyre mnudpe, MOCToju Mo 5 MoryhHOCTH Ha ce Ha Tpehe me-
cro yuuiie HenapHa mudpa. Hakie, mocroju 5 -5 - 5 = 125 Tpomudpennx
OpojeBa 3amucaHnX HemapHuM Iudpama. []

4. Konuko mMma mertonudpeHnxX HemapHUX OpojeBa 3alncaHuX Iudpa-

va 0,1,2,3,47

Pememe: Ilocroje weTupu MoryhHoCTH Ja ce Ha IIPBO MECTO YIIHIIE ITH-
dpa: 1,2, 3 win 4 (jep mudpa 0 He moxke 6utu npsa 1udpa). 3a CBAKH W3-
6op mudpe 3a MPBO MECTO IIOCTOjH IO O MOT'YNHOCTH [Ia Ce Ha APYTI'O MECTO
yauitie mudpa 0, 1,2, 3 nin 4. 3a cBaku u3bop mudpe 3a IpBa ABa MeCTa,
mocroju 1mo 5 MoryhaocTu nma ce Ha Tpehe mecto ymuie mudpa 0, 1,2, 3, 4.
3a cBaku n360p mudpe 3a mIpBa TPU MECTa IIOCTOjU IO 5 MoryhHOCTH 13
ce Ha geTBpTO MecTo yruie mudpa 0, 1,2, 3,4. 3a ceaku u3bop mudapa 3a
IIpBa YeTHUPHU MECTa IIOCTOje JBe MOryhHOCTH Ja ce Ha IIeTO MECTO YIIHIIe
mudpa 1 umm 3 (jep mobujeru 6poj mopa butu Hemapan). Jlakie, mocroju
4-5-5-5-2=1000 neromudpennx HenmapHUX OpPOjeBa 3alNCAHUX ITHdPa-
ma 0,1,2,3 u 4. [

5.

a) Konmko nma nerorndpennx 6pojesa 3anucanux mudpama 0, 1,2, 3,
4,5,67

13
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6) Konmko nma nerorudpennx 6pojesa 3anucanux mudpama 0, 1,2, 3,
4,5,6 y kKojuma ce mudpe He MOHAB/baJy?

6) Konuko nma metorudpennx mapHux 6pojeBa 3ammucaHux nudpa-
Mma 0,1,2,3,4,5,6 y KojuMa ce 1udpe He IOHABHA]Y?!

Pememe:

a) IMocroju 6 morylinocTu ma ce Ha pBo Mecto ynuiie nudpa 1,2,3,4,5
i 6, jep 0 He Moxke OuTu pBa udpa, a 3a cBaku u300p upse mudpe
nmamo 7 moryhaocTn 3a u36op apyre nudpe. Mcro Baxku u 3a u3bop
Tpehe, deTBpre u nere. Jlakse, mocroju ykymuao 6-7-7-7-7 = 12 005 me-
rormdpennx 6pojeBa Koju ce mory 3amucaru nudpama 0, 1,2, 3,4, 5, 6.

6) Iocroju 6 moryhinocTu na ce Ha upBo mecro ynuiie nudpa 1,2,3,4,5
mt 6, jep 0 He Moxke Outu npsa nudpa. Hakon msdopa mudpe 3a
IIPBO MecCTO, IIpeocrtaje 6 MoryhHOCTH Jia ce Ha JAPyro MECTO VIIHIIE
nudpa, jep caga 0 mMoxke OuTH yunmcaHa, ajad Ce HE MOKE€ ITOHOBUTH
mndpa ynucana Ha mpBoM MecTy. Hakon m3bopa nudpe 3a mppa aBa
MecCTa, IIPeocTajy b MoryhHOCTH Jia ce Ha Tpehe mecTo ymnwuiie mudpa,
jep ce He MOT'y TIOHOBUTH JBE MTPETXOHO ynucane mudpe. Hakon uzbo-
pa mudapa 3a npBa Tpu MecTa, mocroje 4 moryhuocru 3a ynuc mudpe
Ha, YeTBPTO MECTO, jep ce He cMejy moHOBUTH IpBe 3 nudpe. Ha kpa-
jy, HakoH m36opa mudapa 3a IpBa YETHPU MeCTa IIPeocTaje joIur 3
MoryhuocTu 3a u3bop 1udpe Ha mocaeameM MecTy. Jlakse, mocTroju
6-6-5-4-3 = 2160 neromudpennx 6pojeBa 3amUCaAHUX ITUPPaAMA
0,1,2,3,4,5,6 y KojuMma ce 1mudpe He IIOHABIHA]Y.

6) Bpoj he 6utu mapan ako ce 3aspinaBa na napuy nudpy 0,2, 4 wim 6.
Ako durcupamo 0 Ha mocaenmeM MecTy meTonudpeHor Opoja, OHIA
noctoju 6 moryhHocTu ga ce Ha mpBO MecTo yuuiie mudpa 1,2,3,4,5
nin 6. Hakon u3bopa 1mudpe 3a IpBO MeCTO, IIpeocTaje b MoryhHOCTH
JIa ce Ha, IPYTo MECTO yIuie mudpa, jep ce He MOoXKe TOHOBUTH Tudpa,
yIHUCAaHA Ha NPBOM MecTy, npeoctraje 4 moryhuocTu ja ce Ha Tpehe
MecTo ymuire mudpa 1 3 MoryhHocTH 3a YeTBPTO MECTO, a Ha IeTOM
je Beh ynucana 0.

YKOJIMKO Ha IIOC/IEeIHBEeM MeCTy (puUKCUpaMo HeKy o nudapa 2,4 nin
6 oHIa HaM 3a IPBO MeCTO Ipeoctaje 5 moryhaoctu, jep 0 HE MOKe
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[JTABA 2. EJIEMEHTU KOMBNHATOPUKE

OuTH HA TTPBOM MECTY, 3a JIPYTo MecTo Takohe b moryhuocTu, jep ce Ty
moxke ynucatu u 0, Ha Tpehe mecTto mmamo 4 moryhHOCTH, HA I€TBPTO
Tpu Moryhuoctu. OBo Baxku 3a 0m1o Kojy on mudapa 2,4 uim 6, ma
hemo oBaj 6poj meTorudpennx 6pojeBa MOMHOXKUTH ca 3. Y KyIaH 6poj

nmapHUX rerorudpeHnx OpojeBa Ko KOjux ce nmudpe He MoHaB/bajy he
61/1T1/16-5-4-3+3~5-5-4-3=360+900=1260(CJ1HKa2.7 :

0 &
tt t 1 R A |

§i 5 S

L]
A
&
us

Cnuka 2.7

]

6. Ha maxoBckom TypHHpY je ydecTtBoBaJiO meT maxucta: Ilepa, Muka,
Jlaza, Cuma u Ana. Kosimko ykynHo napTuja je oaurpaHo ako ce urpa-
JIO IO CHCTeMY ,,CBaKO ca CBaKum’ 7

Penteme: CBux mer maxucra je oIUTPaJio Mo jeJHy MMapTujy ca IpeocTasa
geTupu. AKO TOMHOXKXHUMO 5 -4, 0Baj MpOM3BOI je ABa myTa Behu o1 yKymHOT
Opoja ogurpaHux mapruja, jep je cBaku maxucra yopojan asa myTa. /lakie,

5-4
D MIAXUCTa je OUTPAJIO - = 10 mapTuja maxa (CJII/IKa 2.8]).

M. n

AN

Chnuka 2.8

a) Konuko myku obpasyje cemam Tadaka?
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[JTABA 2. EJIEMEHTU KOMBNHATOPUKE

6) Ha kosinko HaunHa ce o JBajieceT yUeHNKa jeJIHOT OJIe/hetha MOKe
nzabparn ABOUIAHA Jejeranuja’

6) Konmko nma jBounanux 1moJckymnosa ckyna koju uma 100 eneme-
Hara?

Pereme:

a) CBaka on 7 Tauaka obpasyje 1o jefHy Iy ca mpeoctananx 6 Tadaka.
Camum TUM cBaka o 7 Tadaka je Kpajma Tadka 6 myxu. Kama mo-
MHOKIMO Op0j Tadaka ca OpojeM Ay:Ku 4uju je jeJaH Kpaj jemgHa 1aTa
TavKa, mobmjemo npouspos 7 - 6. OBaj nmpousson je aBa myTa Behn of
YKYIIHOT Opoja CBHUX JY:KH, jep je cBaka Jy:K yOpojaHa JBa IIyTa, Oy-
nyhm ma caap:Kum IBa TeMEHaA.

7-6
Jlakse, 7 Tauaka obpasyje 5 = 21 myxmu.

20-19
6) Amasnoruno npumepy 1oz a), R 190 HauuHa.

100 - 99

6) Anasiorno npumepy 1o a), = 4950 nojckynosa.

[l

8. Axo je |A| =378, |B| =253 u |AU B| = 457, ogpenu |A N B,
[AN\ B, [B\ A

Pememe: Ha ocrosy llpranuna ykbydema-uCKbYIeHa 3a ABA CKyIIa
nobujamMo 1a je

|AUB| = |A| + |B| — |AN B| 1j.
|AN B| =378+ 253 — 457, omHOCHO
AN B| = 174.

Ha ocnHoBy ckynoBHux uienturera u [Ipunnuna 36upa [2.3

|A| = |A\ B|+ |AN B| na je
A\ B| = 378 — 174 1j. |A\ B| = 204,
B\ A] = 253 — 174 1j. |B\ A| = 79.

]
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[JTABA 2. EJIEMEHTU KOMBNHATOPUKE

9. Ao je |[A| = 14, [B| = 18, |C| = 19, [AN B| = 8, |[BN C| = 10,
ICNAl=7u|ANBNC|=3. Oapenu:
((AUB)NCY, [(AUB)\C], [C\(ANB)|, [(A\B)\C|n |[A\ (B\C)|.

Pemteme: Ha ocnosy Ilpunnuna ykibyuema-MCKbydema 3a Tpu cKymna [2.2]

I AUBUC|=14+18419-8—-10—-7+3=29

Ha ocuoBy ckymnoBuux naenturera u Ilpunmumna 36upa (2.3
|JAUBUC|=]|AUB|+|C|—-|(AUuB)NC| Tj.
(AUB)UC|=A|+|B|—|AnB|+|C| - |[(AuB)NC| j.
(AUB)NC|=144+18—-8+19—-29 1j. [[AUuB)NC|=14
(AUB)\C|=|A|+|B|-|AnB|—-[(AUB)NC|=14+18 -8 —14 =10
IC\N(ANB)|=|C|—-|CN(ANB)|=19-3=16
(A\B)\C|=|Al - |ANnB|—|ANC|+|ANBNC|=14-8—-7+3=2
A\ (B\CO)|=|Al—-|ANB|+|ANBNC|=14—-8+3=9.

&

Cnuka 2.9

]

10. Ox 100 yuecuuka jemnor MehyHapomHOT TakKMHUYema, UX 27 He 3HA
HI HEMAYKN HU PYCKU je3uk. AKO 38 yduecHUKa 3HA HEMAUKH, a 45 3Ha
PYCKU, OApean KOJWKO YYEeCHUKA 3Ha W HEMAYKU U PYCKU Je3UK.

Pememe: Ako cy N u R ckymoBu Koju o3Ha4daBajy Opoj yUeCHHKA KOju
TOBOpPU HEMAYKU OJITHOCHO PYCKH Je3UK, TaJa je

IN| =38, |R| = 45, [N U R| = 100 — 27 = 73,
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[JTABA 2. EJIEMEHTU KOMBNHATOPUKE

Ha ocHOBY llpuHnuna ykibydema-uckbyderma ([2.2)
IN N R| =38+ 45— 73 = 10.
[l

11. CBu yueHHIM jeTHOT OJle/bEHha UJIAHOBU Cy Oap jeJaHe Ol CeKIIMja:
11aX0BCKe, nHopMmaTrnike ujin maremarndke. /I[BanaecTopo ydeHuka
mocehyje Bullle of jeJiHe CeKIlnje, IpKu YeMy CBe Tpu cekiuje mocehyje
Tpoje yuenuka. Illectopo yuenunka cy 4JIaHOBU MWH(DOPMATHYKE U Ma-
TEMATUYKE CEKITNje, CeIMOPO YUEHUKA CYy YJIaHOBU IMaXOBCKE W MaTe-
MaTudke cekiuje. Kommko ydenuka mocehyje maxoBcky u mHbOpMa-
TUYKY, &JIU HEe U MAaTEMAaTHIKy CEKITU]jy?!

Pememe: Axo ca S, I, M o3Ha4IMMO CKyIIOBE YIEHHKA KOjU CYy PEIOM dUja-
HOBHU I1aXOBCKe, MH(POPMATUYIKE U MaTEMATUIKe CEKIMje, Tajla je

INM|=6 |SNM|=17,|SNINM|=3.
Ha ocuoBy dopmysie yKibydema-nCK/bYI€mbha
SNI|=12—-6—-7+3=2.
O

12. @urypa ce ca jeJlHOr KPYKHOT 110Jba MOYKE ITIOMEPUTHU CaAMO HA IOJbE Y

KOJje BOJIE CTPEJIUIIE U3 TOJIA3HOT M0Jba (CJmKa 2.10)). Ha xosmko pas-

JUYUTUX HAYNHA ce (purypa MoxKe IIPEeMEeCTUTH €a MoJba S Ha IMoJbe Z !

B(BO=0O0

Cauka 2.10

yYmy

Pememe: Ca nospa S Ha apyro mo/be mmamo 5 MoryhHocTm, Ttakohe 5
MoryhuocTu ca apyror Ha Tpehe mosbe, ca Tpeher Ha YeTBPTO IOJbE UMAaMO
3 MoryhHOCTH U ca 9eTBPTOI' Ha IOCJEebe / IMoJbe uMaMo 4 MoryhHocTH.
Jlakse, To je ykymHo 5 - 5 - 3 - 4 = 300 moryhuoctu. [
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[JTABA 2. EJIEMEHTU KOMBNHATOPUKE

13. Konuko uma mecromudpennx 6pojeBa bopmupannx o mudapa
0,1,2,3,4,57

a) Tako na cy cBe mudpe pasIudnTe;

6) ako ce 1udpe MOry TOHAB/HATH !

Pereme:

a) Iocroju 5 moryhuocTn ma ce Ha npBo Mecto yruire mudpa 1,2,3,4, 5,
jep 0 He moxke OuTu npsa mudpa. Hakon uzdbopa mudpe 3a npBo MecTo
mmpeocTaje b MoryhHocTn a ce Ha Apyro MecTo ywuiie mudpa, jep caia
0 Mo2Ke OUTH ymucaHa, ajii Ce He MOKe IIOHOBUTHU Iudpa yIucaHa Ha
npBoM MecTy. Hakon n3bopa mudapa 3a npsa aBa MecTa, npeoctajy 4
nudpe 3a Tpehe mecto, 3 mudpe 3a 9eTBPTO MeCTO, 2 1nudpe 3a IeTo
MECTO U jeJIHa 3a IOCJEhe, IIIECTO MECTO.

Jlake, mocroju 5-5-4-3-2-1 = 600 mecronudpennx 6pojeBa 3aInCcannx
mudpama 0,1, 2,3,4,5 y Kojuma ce mudpe HE ITOHABIHA]Y.

6) Ilocroju 5 moryhnoctu na ce Ha npBo Mecro yuuire udpa 1,2, 3,4, 5,
jep 0 He moxke O6uTu mpBa 1mudpa. Hakon uzbopa nudpe 3a mpBo Me-
cTo mpeocrtaje 6 MoryhuocTu 3a cBako cjiegehe mecTo, jep ce mudpe
0,1,2,3,4,5 mory nonasspatu. [loctoju Tama 5-6-6-6-6-6 = 38 880
mecrorudpenux 6pojesa 3annucanux mudpama 0,1,2,3,4,5 y Kojuma
ce mudpe MOry IIOHaBJbATH.

]

14. Kosmko nma netormndpennx Opojesa dopmupanux o nudapa 0, 1, 2, 3,
4,6 TaKBHUX Ja Ce HyJIa He HaJla3W HU Ha IIPBOM HH Ha MOCJIEIHEM Me-
CTYy U JIa ce HujeIHa Iudpa He IMOHABbA.

Pememe: Iloctoju mer MmoryhHOCTH Ja ce Ha IPBO MECTO yIHUIIe Iudpa
1,2,3,4,6, jep 0 HEe Moke OUTH Ha MPBOM MECTY; HAKOH m3bopa nudpe 3a
MIPBO MECTO MMa JOIIT TeT MOTyNHOCTH Ja ce Ha JAPYTro MecTo ymuire rnmudpa,
jep ce cam (0 MoKe yIHMCaTH, aJiid He MOKe Indpa ca mpBor Mecta. 3a Tpehe
MecTo uMaMo joir 4 moryhuocTu, 3a 4eTBpTO 3 MOryhHOCTH, a 3a HeTo 2
Moryhuoctu. Tako cmo mobmiam ykyman 6poj meronmdpeHux OpojeBa KO
kojux () HHEje Ha IIPBOM MECTY M KOJI Kojux ce mmdpe He moHassbajy. O
yKyIHOT O6poja merorudpenux 6pojeBa ko kojux ce nudpe 0,1,2,3,4 u

19



[JTABA 2. EJIEMEHTU KOMBNHATOPUKE

6 He MoHaABJHAjy, Tpeba ma omy3memo meronudpeHe OpojeBe Kol KOjuX ce
nudpe He MOHaBJ/bajy U Koi Kojux je 0 Ha mocaemmem mecty. Fbux mma

yKymHO 5-5-4-3-2—-5-4-3-2=600— 120 = 480. J
15. Konuko nma TporudpeHux 6pojeBa Koju He cazpxke mudpy 27

Pememe: Tpormudpenu 6pojeBu Koju He cajipKe 1udpy 2 cy TponudpeHn
opojesu koju caapxke 0,1,3,4,5,6,7,8,9. Ilocroju 8 moryhuoctu na ce Ha
npBo Mecto yuuire nudpa 1,3,4,5,6,7,8,9, jep 0 He Mmozke OuTu HA IPBOM
MecTy. Hakon uzbopa 1mudpe 3a npBo mecto, uma jomr 9 moryhuocTu na ce
Ha Apyro u Tpehe mectro ynwuiie mudpa, jep ce caga u () MoXKe yIUCATH.
Haxkue, moctoju 8-9-9 = 648 Tpomudpennx 6pojeBa Koju He cagapKe 1nudpy
2.

16. Kosmmko nma gerBOponmppennx OpojeBa KOju He cajap:kKe HU MUPPY
1 au nmucppy 27

Pemmeme: Yerpoponndpenn OpojeBu Koju He camp:ke mndpe 1 u 2 cy 6po-
jeBu Koju cazpxke 0,3,4,5,6,7,8,9. Ilocroju 7 moryhroCcTH 114 Ce Ha IIPBO
MecTo ynuiie mudpa 3,4,5,6,7,8,9, jep 0 He MoKe OUTH HA IPBOM MECTY.
3a jgpyro, Tpehe um 4eTBPTO MeCTO mMaMo 1o 8 moryhnocrtu, jep cama u ()
Mozke ja ce ynuie. [Tocroju 7-8 -8 -8 = 3 584 werBoponudpennx 6pojena
Koju He caapxke mudpe 1 u 2. [

17. Komuko mma weTBoponudpeHnx OpojeBa Koju caap:ke Oap jeaIHOM
uudpy 17

Penteme: Jeman o HaumHa J1a ce pelmyd OBaj 33JaTak je J1a o4 YKYITHOT
6poja gerBoporudpeHnx OpojeBa oay3MeMo OpOj OHUX KOju He caapxke 1y
cBoMm 3anucy. Hakmne, mocroju 9-10-10-10—8-9-9-9 = 9000-5832 = 3168
JeTBOponudpeHnx OpojeBa Koju bap jeanoMm caapke mudpy 1. [

18.

a) Ha kosmko HaumHa ce moxe uzabparu mmmdpa (password) ox ner
3HAKOBA KOjy YHMHE CaMO MaJjia CJIOBa eHIrvlecke aberele (mux 26)
u nudpe gekaguor cucrema (wux 10)7? [pu Tome ce mudpe mory
CacTojaTh caMoO OJ CJIOBa WJIM caMoO OJi OpojeBa, a 3HAIU YHYTap
mudpe ce MOry IMOHaB/bATH.
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[JTABA 2. EJIEMEHTU KOMBNHATOPUKE

6) Ha kosmko HaumHa ce Moxke mzabparu mudpa of] IeT 3HaAKOBa
TaKO /I3 CBU 3HAIM Oy1y MelycOOHO pasainduTH’!

Pereme:

a) Ilocroju 36 moryhuocTu ma ce Ha MPBO MECTO MIH(bPE YIUIITY WA
HeKo o, 26 majmnx abenequux ciaoBa man Heka ox 10 mudapa. 3a mpe-
oCTaJINX YeTUPHU MecTa Takohe moctoju 36 moryhuocTu, jep ce mudpe
WJIM CJIOBA MOr'Y IIOHaBJbaTH yHyTap Imudpe. akie, yKyIHO IIOCTOju
36° = 60466 176 maunna 1a ce uzabepe mmdpa, a Ja ce 3HAIU YHYTap
mudpe MOTy TTOHAB/bATH.

6) Ykonuko cy cu 3Hanu MeljycobHO pasimuuTy, OHJA 3a IPBO MECTO
roctoju 36 moryhaocTu, 3a apyro mecro 35, 3a Tpehe, 34, 3a 4eTBPTO

33 u 3a mmeto 32. To je ykymao 36-35-34-33-32 = 45 239 040 moryhHocTn
3a u36op mmudpe.

]

19. Ha caumm je TPUKa3aHO IIMeCT IIOJIYIPABUX Ca 3ajeIHUIYKUM
noueTkoM. KoImko KOHBEKCHUX yrJioBa oapehyjy oBe moaympase?

O
Op
Oc
Oy
[:I'!l'
O
Cauka 2.11

Pememe: Caka o 6 mosrynpasux obpasyje mo jefgaH yrao ca mpeocTaanx b
noJsiynpaBux. /la 6ucmo mobusm ykymnas 6poj yriioBa Tpeda 1a HOMHOXKIMO
6-5, aIu TO MOpaMoO TIOJIEJINTH Ca 2, jep je CBaKM yrao yopojaH jaBa myTa Oy-
nyhu ma ce cacroju ox ape nosynpase. lect moaynpaBux ca 3aje HIIKAM

IIOYeTKOM obpasyje - = 15 KoHBEeKCHUX yT/I0Ba. []
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20. Y rpymm ox 10 ocoba manase ce Huna m Ama. Ha xonmko mHaunna ce
MoOry um3abparu deTupu ocode, o yCI0BOM Ha ako je n3abpana Huna,
Mopa 6butnu n3abpan n Amna?

Pemieme: Y oBOM 33/1aTKy MOpaMoO pa3/ImKOBATH JBa CIIYy4aja.

1. coyuaj: zabpana je Huna, cammm tum mopa 6utn m3abpan u Ana. /la

bucmo popMupaIn 4ETBOPOUIAHY I'PYIy Tpebda O mpeocTaanmX OcaMm
8- 7

n3abparu jorr ase. To ce MOXKe YyIMHUTHA HA 5 = 28 HaYMWHA.

2. cnyuaj: Huje nzabpana Huna. OBora myTa MOXKeMO U He MOpaMO H3a-

oparu Amy. [a 6ucmo dpopMupasn 9eTBOPOUIAHY €KHILY O JEBET 0CO-
9.-8-7-6
4:3-2-1
126 nauuna. [lojg marum yciaosuma, detupu ocode oj wux 10 Moxkemo
nzabparu Ha yKynHo 28 + 126 = 154 HauwmHa.

6a (jep Huna Huje mzabpana) 6Gupamo derupu ocobe Ha
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I'maBa 3

Bapujanuje, nepmMmyTaliuje u
KOMOMHAaIIje

Hedbununuja 3.1 Hexa je dam cxkyn A 0od n eaemernama, mj. nexa je

A =Aay,as,...,a,}. [1od nusom esemenama ckyna A 0d k (k > 1) usarnosa
nodpasymesahiemo cearo npecaukasare ckyna Ny = {1,2,... k} y cxyn A.
Ymecmo da 36 maxas Hu3 NUUWEMO ( L 2.k ) yedex; € A(i=1,2,...,k),

1 T2...Tk
00UYHO NUUEMO L1,T2y...,Tk U MO HA3UBAMO HU3OM.

Ob6uYHO ce M30CTaB/bA MUCAIHE 3aPe3a Y MOCEeIHEM 3AMNCY U YyIIOTped/baBa
ce T1Ty...T) O3HAKA 3a HuU3 on k wianoBa. Ha ocnoBy medunurmje (3.1)),
JIBA HU3a Cy jeTHAKa aKO W CaMO aKO Cy jeJIHAKM HUXOBH UJIAHOBU HA
onrosapajyhum (ucrum) mectuma. Ako je 1 < k < n, tama je moryhe na
Cy CBU wWiaHOBHU Hu3a MelycoOHO pasiumyauTu, JH0K y ciay4dajy k > n yBek
MMaMO U YJIAHOBE HMU3a KOjU Cy MehycoOHO jeTHAKH, Tj. KOJU Ce TIOHAB/BA]Y.

3.1 Ilojam Bapujanuje, mepmMmyTarnuje, KOMOMHAI]e
IIpumep 3.1 Jlam je ckyn A ={1,2,3,4}. Hanucamu:

a) cee deouugpene bpojese ca pasaunumum yudpama Koje npunadajy
ckyny A;

6) cee mpoyugpene bpojese ca passuvumuUM YuPpama Koje npunadajy
ckyny A.

Pememe:

a) JBoundpenn 6pojeBu ca pasaunauTuM mudpama Koje Ipurajiajy CKyIy
Acy: 12 13 14 21 23 24 31 32 34 41 42 43.
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[JTABA 3. BAPUJAIIUJE, TEPMYTAIIMJE 1 KOMBUHAINJE

Taksux 6pojeBa uma ykymuo 12. IIpsa nmudpa moxke dutu 6mI0 Koja
ox marux 1,2,3 wim 4, 1j. 3a upBy uudpy umamo 4 moryhunocru, a
3a CBaKHM TakaB m300p mpse Iudpe mMaMo 3 MoryhHocTn 3a Apyry
1upy, jep He MOXKEMO ITOHOBO MCKOPUCTUTU OHY KOjy CMO HAITHCAJIH
Ha TIPBOM MecTy. Bpoj TpakeHux jBonudpenux Opojena je Taja
4-3=12.

6) Tporudpenn 6pojeu ca pazauauTuM nudpama Koje MpUaiajy cKyIy

Acy: 123124 132 134 142 143 213 214 231 234 241 243 312 314 321 324
341 342 412 413 421 423 431 432.
Kao u y ciyuajy mox a) 3ak/bydyjemMo ma npBy mudpy MOKEMO H3a-
OpaTu Ha 4 HaumHa. 3a M3abpaHy IPBY MudpPy UMaMo 3 MOTyhHOCTH
3a m300p Apyre mudpe, a 3a n3abpaHy OPBY U APYTY HudpPy BMaMo 2
moryhuocTu 3a u3bop Tpehe mudpe. YKymnan 0poj TpasKeHUX TPOIU-
¢penux 6pojeBa je jeqHax 4 - 3 -2 = 24.

(]

3parkeHo TepMuHOM HU3a, Yy OBOM TpUMepy je Tpebajao dgpopmupaTu
cBe HU30Be 00JIMKA T1X2 (OMHOCHO T1T2X3) YUjU Cy YIAHOBU PA3JIMIUTU W
Koju mpunamajy ckymy A = {1,2,3,4}.

IIpumep 3.2 Ocam xandudama noaasice yemenu (mj. jedan no jedan) uc-
num u3 mamemamuxke. IIpsoz dana noaastce nem xandudama. Ha xoauro
PABAUMUMUT HAYUHG CE MOIAHCE HANPABUMU PACNOPed NOAG2GHE UCTUMGE
npeoz dawa ?

Pemnteme: O3naunmo ca A cKym KaHIuaaTa, a caMe KaHIUIaTe ca a;, Tj.

a; (i =1,2,...,8), omaocuo Heka je A = {ay,aq,...,as}. 3a npBu 1aH je
moTpebHO m3abpaTy 5 KaHAWAATA W OAPEINTH PACIIOPEe MOoJarakmka NCIIH-
ta. ITorpebHO je ogpenuTu 6pPOj HU30BA OOJIUKA X1 LoL3L4T5 CA PABTHINTUAM
wIaHOBHMA Koju cy ejiemenTn ckyna A. Kanmunara koju he mpsu mosaratu
MOKEMO n3a0paTu Ha 8 HAUWHA, PYTOT TI0 Pely MOXKeMO n3adpaTu O/ Impe-
octanux 7, Tpeher mo pexy om nmpeocraymux 6, 9eTBPTOr O HPEOCTAJIUX O U
meTor oj npeocranux 4. Iler KanaumaTa ce MoxKe n3abpaTi U PacIOpPeIUTH

HaA 8- 7-6-5-4 = 6720 wauuna. [

IIpumep 3.3 Ha xomandy ,,360p”, 10 yuenuka ce nocmpojasa y jedHy ep-
cmy. Ha xoauxo navuna mo mozy yuwurumu?
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Pememe: Ako ca A = {aj,as,...,a1p} 03HAIUMO CKyII yUeHUKA, Taja je
1oTpeOHO oapeanTr OPOj HU30BA X1Xo . ..T1) YUJU CY UIAHOBUA PA3IUINTH
enemeHTH cKyma A. AKo mocTymmmMo Kao y MPeTXOTHUM MIpUMEpHMa, 3a-
KJbydyjemo 1a je 6poj TakBux Hu3zoa 10-9-8-7-6-5-4-3-2-1 = 3628800
IITO je YKylnaH Opoj HaYMHA 3a MOCTPOjaBarhe yIeHUKa y jeaHny Bpcry. [

Ncnmcatu cBe MoryhHOTH M3 IPETXOMHOT IPHUMEpA j€ IPUIMIHO HAIIOP-
HO, &K y Cayd4ajy jga ckyn A uma 3 esemeHTa (yIeHUKA), Tj. Ja je CKyIl
A ={aq, as, a3}, umanum 6ucmo cienehe moryhinocru

ajaqas, ai1aszaz, axa1a3z, a203a1, azd1d, a3zasa;.

Y oBOoM ciydvajy yKyIlaH Opoj HaYMHa IOCTPOjaBama y JeIHY BPCTY je jem-
HaK 3-2-1=6.

YBeauMmo cienehy 03HaKY 3a IPOU3BO/I IIPBUX 7 Y3aCTOIHUX IIPUPOIHIX
opojena:
nl=1-2-3-...-(n—1)-n.

OBy o3naky n! anramo ,,n daxropujen”. Tako je:
11'=1,21=21,3"=321=6,4=1.2-34 =24, 5! =1-2-3-4-5 = 120 urp.
[To nedununuju ysumamo ma je 0! = 1.

IIpumep 3.4 3a wazxoscky exuny wrose npujasuso ce b yuwenura. Dop-
MUPAIMO cee mo2yhe mpousare exune o0 NPujasHreHur YIerura.

Pememe: Heka ckyn A npencrasiba npujaB/beHe YUEHNKE, 118, TaIa UMAMO
na je A = {ay,as,a3,a4,a5}. Y 0BOM Cilydajy HE MOXKEMO MOCTYIUTHU KAO
y IpeTXOMHUM MIpuMepuMa. AKO OMCMO yOUWIN CBe HU30BE O TPU UJa-
Ha Koju cy MelycobHO paziuauTu eeMeHTH cKymna A, Tama On Ha IpuMep
Cﬂeﬂehl/l HU30BU aja92a3, aijasas, Asa10a3, 20301, A3a1A2, a3a9a1 oun pas3-
JIMIUTH, aJd OW y HAIlEeM CIy4ajy MPEeICTaB/bajin JeHy UCTY €KHuIry. 300r
TOra je moTpedbHo pOpMHUpATH CBE TPOUWIaHE MOACKYIIOBe cKyma A. YmecTo
O3HaKe 3a MOJACKYI {ai, as, ag} mucahemo camMo ajasas ¥ ©UMaMo y BHIY JIa
Cy IBa TPOWJIaHA HU3A Ca PA3JIUUNTH IIAHOBUMA, jeJHAKA aKO M CaMO aKo
Cy jemHaK! CKymoBU (pOpMHUPAHHU O IUXOBUX WiaHoBa. Tamga mMamo cie-
nehe moryhHocTu 3a bopMuparme eKuie:

a1a92a3z a1a3a4 Aoa304 A3040x5

a1a2a4 a1a3as Ao030s
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a1a2a5 1405 A2a405.
Haxkie, ykymao umamo 10 HaunHa 3a dopmupamme ekuie. HamoMmumenmo
JIa KOJI, OBaKO (pOpMUPAHUX HU30Ba pEIOCe] eleMeHaTa Huje outaH. [

Y IpeTXOHUM NPUMEPUMA MMAMO JIBa PA3/INIUTa HAUNHA U3/1Bajarba
k (1 <k < n) paznuaurux egeMeHara cKyna A Koju campkKu n eJeMeHaTa.
Y mpBa Tpu IpuMepa KO, U3/[Bajarba BOANMO PatIyHa O MOPETKY n3abpaHux
esileMeHaTa, JIOK y 4eTBPTOM IIPUMEPY TIOpeJiak n3abpaHuX ejeMeHaTa HUje
buTaH.

Hedbununmja 3.2 Hekxa je dam ckyn A = {aj,as,...,a,} 0d n eseme-
nama. Husz 0d k (1 < k < n) pasausumuz 4aano8a Koju Cy esemermu
ckyna A nasusamo sapujauyujom ckyna A (00 n esemenama) xaace k
(k-me xaace). YV caywajy k =n sapujayujy xaace n ckyna A nazueamo
nepMymayujom cryna A.

Hedbununmja 3.3 Hexa je dam ckyn A = {a1,aq,...,a,} 0d n esemena-
ma. Iodckyn 0d k (1 < k < n) esemenama cxkyna A nazueamo KombuHa-
yujom Kaace k 00 n eaemernama cxkyna A.

3.2 IIpebGpojaBame Bapujaruja, mepMmyTaliija n
KOMOMHAaImja

Teopema 3.4 Hexa je dam cxyn A 0d n esemenama, mj. wexa je
A={ay,a9,...,a,}. Hexa V]! o3nauasa b6poj ceur sapujayuja xaace k 00
n eaemenama, weka P, 6yde osnaxa 3a 6poj ceur nepmymayuja cxyna A,
a nexa C] 03navasa 6poj ceuxr xombunayuja xaace k 0d n eaemenama (y
ceum cayuajesuma 1 < k < n). Tada je:

o) Vii=n-(n—=1)-...-(n—k+1); (3.1)
6) P, =n!; (3.2)
6)0};‘:‘;{:n'(n_l)"éi.m_kJrl). (3.3)

Jokas:
a) Heka x4, x9, . .., T, 03HaAUYaBa HPOU3BOJbHY Bapujalujy Kiace k cKymna
A ={ay,as....,a,}. Ha mpsom mecTy y HU3Y Z1, X9, . . . , ), TPBU WIAH
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HIU3a MOKe ouTu 6mIo Koju ox n eemenara ckymna A. Ca cBakum o n
eJleMeHaTa Kao IPBUM YJIAHOM HU3a UMAMO JIa APYTH YJIaH HI3a MOXKE
ouTn O6ms0 Koju ox n — 1 mpeocTtanux eneMeHara ckyma A, Tj. mpBu u
JIPYTH WIaH HU3a MOKeMo m3abparu Ha n-(n—1) Haunna. 3a cBe TaKBe
n30ope mpBa JBa WiaHa uMamMo n — 2 moryhuoctu 3a u3bop Tpeher
YIaHa, Ma ce MpBa TPU WiaHa Mory m3abpatm Ha n - (n — 1) - (n — 2)
HadyuHa. CIMIHUM TOCTYIIKOM 3aK/bydyjeMo na ce k <WIaHOBa HU3a
Mory u3abpaTu Ha

Vi=n-(n=1)-...-[n—=(k=2)]-[n—(k-1)] =
=n-n—1)-...-(n—k+2)-(n—k+1) (3.4)

Ha4dHlHAa.

6) oo je o Jledbunnnmjn [3.2| mepmyranunja ckyma A ox n enemeHara
je/lHaKa Bapujaluju Kjiace n cKyna A, To je npema pesysirary 1o a)

JeTHaKO
P,=V'=n-(n—-1)-...-[n—(n—=1)+1] - [n—n+1] =
=n-(n—1)-...-2-1=nl! (3.5)
6) Ox jenne kKomOuHanumje Kiace k, peryumMo i, Tg,. .., Ty MONIA OUCMO

IIPOMEHOM TIOpeTKa WiaHoBa mobutu mpema 6) P = k! mepmyraruja
ckyma {x1, 9, ..., 2} Tj. k! Bapujanuja kiaace k momasHor ckyma A
ox n enemenata. Ako je C} ykyman Opoj kombunamnmja Kiace k om n
eJleMeHaTa TaJla je

Cp -kl =V,
oJlaKJie J001jamo
n Vi

Ha bucmo makie 3anmaMTuan (popmyrty 3a V), IpEMeTHMO Ja y IPOH-
sgogy n-(n—1)-...-(n—k+2) - (n—k+ 1) umamo k MHOXKUIAIA KOjU
Cy y3aCTOIHU IIPUPOJHU OpojeBu u KOJ Kojux je n Hajsehu 0poj. Tako je

Vy=5-4, V2 =5-4-3 V{=7-6-5-4-3.
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Hamomenumo ma mo meduHUIMj y3uMamo 1a je

VOn:17
Pb=0=1,
cr—1.

IIpumep 3.5 Koauxo uma mpoyugpenuxr 6pojesa ca passusumum yu@pa-
Ma Koju ce moey obpaszosamu 00 yugpapa 0,1,2,3,4,5%

Pememe: OBre ce pagu o Bapujanujama Tpehe Kiace o 6 eremeHara.
Fhuxos 6poj je V¥ = 6-5-4 = 120. MehyTtum, Bapujanujy tuma 012 He cma-
Tpamo Tponudpenum 6pojem, 1a o1 yKymHor Opoja Bapujamuja Tpehe Kiace
Tpeba omxy3eTu OPoOj OHUX Bapujaluja Tpehe Kjaace KOju MOUYUELY Ca HYJIOM.
Bpoj TakBux Bapujaruja he 6utu jeanak 6pojy Bapujaruja apyre KJjace ol
enemenata 1,2,3,4,5 (jep je npsu 4nan nuza 0 dukcupan), tj. Vo = 5-4 =
20. Ykynan 6poj Tpomudpenux 6pojesa je VY — V3 = 120 — 20 = 100. U

IIpumep 3.6 Jlam je ckyn A = {a,b,c,d,e}. V aexcuroepagcrom nopem-
Ky je peyumo abc npsa sapujayuja mpehe Kaace 00 C6UT eAeMEHANA CKYNA
A, a edc nocaedra. Caunno je abede npsa nepmymanyuja cxyna A, a edcba
nocaedra. Ilpema Teopemu sapujayuja mpehe xaace od nem eseme-
nama uma yxynro Vi =5-4-3 = 60, dox je 6poj nepmymavuga cxyna A
jednax Ps = 5! = 120.

a) Kaxo 2aacu y sexcurxoepagcrom nopemry 45. sapujayuja mpehe xaace
ckyna A?

6) Kaxo anacu y saekcurozpagrom nopemxy 88. nepmymavuja ckyna A?

Pereme:

a) Bpoj Bapujaruja obiuKa axsrs, TJE Cy Ta, T3 PASIUUATH W MPUIA-
najy ckyny {b,c,d, e}, jennak je 6pojy Bapujarmja apyre Kiace o, 4
enemenTa, Tj. jemHak je Vit = 4.3 = 12. Cimuno ca b noumme 12
Bapujaruja u ca ¢ Takohe 12 Bapujamnuja. To je ykynrno 36 Bapujaruja.
Axo 6ucmo y3esmu y 003up u CBe Bapujalnje Koje IOUuby CJIOBOM d TO
je ykymnno 12-4 = 48 Bapujaruja, 1mTo je Butie of 45. Bapujanuja koje
Ho4unkby ca daxrs uMa YKyIHO 3, jep TOJMKO uMa MoryhHocTu 3a u3bop
Tpeher 4i1ana of mpeoctaJia Tpu ciaoBa. Ca dbrs mounmy 3 Bapujalimje,
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ca dcxs Takohe 3. Cazma je ykyman 6poj Bapujarnuja 36 + 3 - 3 = 45, na
je 45-Ta Bapujaluja y CTBapH MOCJIEIHa Bapujalldja Koja MOYUIbE Ca
dc, a To je dce.

6) IlepmyTaruje Koje MOYUELY €JIEMEHTOM @, Tj. AX]ToT3Ly WMAa OHOJIV-
KO KOJIMKO MMa TepMyTallija oJi mpeocTtaja 4 eleMeHTa, Tj. UMa UX
4! = 24. Tosmko nepmyTalnmja MOYUELE U eJIeMeHTUMa b u ¢. YKyII-
HO TIepMyTallija Koje MOYUmbY CJIOBUMA a,b mwiu ¢ uma 24 - 3 = T2,
Ca da mounme 3! = 6 mepmyrarmmuja, a ca db Takohe 6. /lo cama 6u-
cmo ykymHO nmasu 84 nepmyrarnmje. Cienehe wetupu nmepmyTaruje ce
MOT'Y HEIOCpPEeTHO UCIIUCATH:

lakye TpaxkeHa nepmyTaruja je dcbea.

]

IIpumep 3.7 V xymuju ce Haradu 10 xyzauua nymepucarur 6pojesuma
1,2,3,...,9,10. Hcmospemero usssauumo 3 xyzauue. Koaurxo padauvu-
MUL U3BAAUEIA MOAHCEMO doOUMU?

Pememe: One ce ounrsienno paau o kombuuanuju Tpehe kiace ox 10
enemenara. Hbuxos ykynan 6poj je npema Teopemu [3.4] jennaxk:

V4% 10-9-8 720

O — = =
3 3! 1-2-3 6

= 120.

]

IIpumep 3.8 Odpedumo y aexcuxozpapcrom nopemxy 5H2. KombuHAUUJY
mpehe xaace 00 caedehur 9 esemenama: 1,2, ...,9.

Penteme: Ykynan 6poj komMOuHaIMja je

VY 9.-8-7 504
= — pr— :84_
31 1.-2-3 6

Cs

29



[JTABA 3. BAPUJAIIUJE, TEPMYTAIIMJE 1 KOMBUHAINJE

EnemenTom 1 mountbe yKyIrHO

CS_%8_8-7_56_28
22 1.2 20 T
KOMOUMHaIIMja, jep TOJUKO nMa MOTYNHOCTHU 3a TpeocTasia JBa YjJaHa KOM-
bunaiuje. bpojem 2 nounmbe
Vi 7.6 42
2! 1-2 2

e

kKoMmOmHarmja (c 063upoM ma Koj KoMOuHAIMja HUje OUTaH MOpenak, He
yaumamo Buie y 063up esement 1). Ca 1 u 2 ykynao nma 28 + 21 = 49
KOMOUMHaIIHja.
Hapeaue kombunaruje (y ®UMa ce He IOjaBJbyjy BUINE ejJeMeHTH | u 2)
omhe caenehe:

345 (50)
346 (51)
347 (52).

L
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I''taBa 4

Bapujaruje u nepmyTaiuje ca
IIOHABJhAHEM

Mosxemo mocMaTpaT 1 HI30Be KO KOJUX NMa U IJIaHOBA KOjU HE MOPajy
0o0aBe3HO OUTH pPaA3JIUYUTH, Beh Ce HEKU HUJaHOBU MOI'Y U IIOHAB/bATU Y
Hu3y. Taga ce paam o BapujalmjaMa U IMepMyTalljaMa Ca TOHABJHATHEM.
Osze moxe outu u k > n.

Ipumep 4.1 Jlam je ckyn A ={1,2,3,4}.
a) Obpasyjmo cee deoyugpere bpojese wuje yugpe npunadajy ckyny A;
6) Obpasyjmo cee mpoyugpene bpojese wuje yudpe npunadajy ckyny A.
Pememe:

a) On ememenara ckyma A moxemo dopmuparu cienehe nBonndpene
opojese:
11 21 31 41
12 22 32 42
13 23 33 43
14 24 34 44.

Vkynan 6poj asonudpenux 6pojesa je 42 = 16.
6) Hekosmmko npsux Tponudpenux 6pojesa he mvaru obmK:

111 131 211 231
112 132 212 232
113 133 213 233
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114 134 214 234
121 141 221 ...
122 142 222
123 143 223
124 144 224.

[Ipema mipumepy 1o a) Taksux gsonmdpenux 6pojesa uma 4% na u
TpormdpeHnx 6pojeBa Koju mounmy mudpoM 1 nma 42. Kako mpBy mn-
dbpy MmoxkeMo nzabpaTu Ha 4 HadnHa, TO he yKyaH 6poj TporudpeHnx
6pojesa 6utn 4 - 42 = 43 = 64.

]

IIpumep 4.2 V xymuju ce narasde 4 pazauwumo obojene kyzauye. O3Havwu-
Mo ux ca a,b,c,d. U3 xymuje usdsrauumo jedny no jedHy Kyzauyy, ca
epaharvem Yy KYmMujy nocae cearoez udsiauera. LIpusukom ceakos udsiare-
1a pe2ucmpyjemo 6poj Kyaauue u nopedar u3eaauera. Axo cmo us Kymuge
UBBYKAU MPU KY2Auue, 00pedumo 6poj ceux mo2yhur pe3ysmama maxeoez
U3BAAUEHHE.

Pemniteme: 3a cBako m3Biademe mmamo 110 4 MoryhHoCTH, Ta je yKyHaH
6poj MoryhHOCTH Kao 1 y HPeTXOMHOM mpuMepy o 6) 43 = 64. [

IIpumep 4.3 Jam je ckyn A = {1,2,3}. Odpedumo 6poj ceur wecmoyu-
Ppenux 6pojesa y wujem ce 3anucy yugppa 1 nojassyje dea nyma, yugpa
2 mpu nyma, a yugppa 3 jedannym.

Pememe: [loTpebHO je onpeanTn cBe HU30BE T'1ToX3X4T5L¢ O 6 <IaHOBA,
KOJI, KOJUX CY JIBa WIAHA JeJlHaKa 1, Tpu wWiaHa JeJIHaKa 2, Je/IaH YJIaH JeTHAK
3. IIpBuUX HEKOJIMKO HH30Ba MMa Cjaeaehn oOJIHK:

112223 122123
112232 122132
112322 122213
113222 122231
121223 122312
121232 122321
121322 ...
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OBakBe HM30Be TJe Ce CBaKW ejieMeHT cKymna A mojaBibyje TadHO ompe-
ben Opoj myra, Ha3uWBaMO IepMyTalidjaMa Ca HOHaABJ/bAHEM. Y OBOM
IpUMepPy O3HAYMUMO Ca, P2373’1 Opoj mepMyTalyja ca MOHAB/bAIbEM, TJIe HaM
ropmU UHIEKC O3Ha4UaBa Opoj ejleMeHaTa, a JIOWbU HHIEKCH O3HAYaBa]y Opoj
10jaB/bUBaba CBAKOT ejleMeHnTa y Hu3dy. Kasa 6u cBu ejieMeHTH y HU3Y OU-
nu MehycobHO pasznmyanTh, a nMma nx 6, Taga Om ykyman Opoj mepMyTarmja
6uo 6!. MehyTum, Ko mpon3Bo/bHE IEPMYyTAIlHj€e Ca TOHAB/HAIHEM MOXKEMO
MemhATH MeCTa jeJHAKUM WIAHOBMMA y HHU3Y, a Ja ce nepmyraruja (Hu3)
He TpOMeHU. TaKo 4JIaHOBU KOjU Cy jeaHaku 1 MOy MemaTu MecTa Tj. Imep-
myToBaTHu ce Ha 2! HaumHa. YnaHOBH Koju cy jemHaku 2 (MMa ux 3) Mory
MemaTu MecTa Ha 3! HaumHa, a enement 3 Ha 1! Haumu. JemHakm wraHo-
BU MOry yKymHO Memaru Mecrta Ha 2!3!1! maumna, a ma ce mepmyranmja
He npomenu. Jlakje, 3a cBaKy HepMyTalldjy ca HOHAB/HAEM UMAJU OU-
cmo 2!3!1! mepmyraruja (6e3 moHaB/baka) y KOjUMa Ce He Memba Paclopes
pa3IMYIUTHUX ejleMeHaTa. lasa je

213111 Pyg, = 61,
OJTaKJIE j€e
o 6! _6.5.4-3-2-1_720_60
3ot 2.1-3-2-1-10 120
O

Hedunurnmja 4.1 Hexa je dam ckyn A = {ay, as,...,a,}. Huz x129 . .. 7%
(k > 1) %00 ko2a Heku 4AaHOBU HU3G MO2Y OUMU MEHYCOOHO JedHaKy Ha-
3U6a Ce 8APUJGUUJOM CA NOHABbaAIEM Kaace k.

Yroauko ce y HU3y T1xy...Tp NOHABHAJY ceU esemenmu ckyna A, u
mo a; mauwno ki nyma, ay mauno ky nyma,. .., a, mauno k, nyma (mada
je ki + ko + ...+ k, = k), maxas nus ce nasusa mepmymayujom ca
noxas.mwareem ckyna A (0d n esemernama) xaace k.

ITpema dedununnmjn KOJ| IEpMyTaluja Ca IMOHAB/bamkEeM MOpa OuTu
k > n u Mopa ce 3HATH KOJIHUKO IIyTa Ce€ CBAKU €JIeMEHT IIOHABJbA.

Teopema 4.2 Hexa je dam ckyn A = {ay,aq9,...,a,}.

a) Axo ca VZ 03HavuMmo bpoj sapujayuja ca nonaswarem kaace k (k> 1),
mada je
vV, =n". (4.1)
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n . .
6) Axo thk%._.?kn 03Ha4a8a OPOJ CEUT NEPMYMAULIG CA NOHABHATHEM CKY-
na A xod Kojux ce esemenm ai; noHae.na ki, esemenm as nonasma ko
nyma,. . . ,eAemerm a, noxasma k, nyma, mada je

i (ky+ ko + .. 4 Ky
Bt = il (42)

Jokazs:

a) Ha npsom mecry y Hu3sy (Tj. OpBU WiaH HU3A) T1T3...T) MOXKE Ce
HaJIa3uTu OUJI0 KOJU O N eJleMeHaTa, HE3ABUCHO O] OCTAJINX YJIAHOBA
uu3a. Mcro Baxku m 3a ocrasa mMecTa y Hu3y (3a CBe OCTaJie WIaHOBE
Hu3a). 3aro fie yKynan 6poj Bapujanuja TakBor Tura 6UTH jesHaK

6) YKOJIUKO 3a MOMEHAT MPETIOCTABIUMO Ja CYy CBU WIAHOBU y MEPMY-
TAju Ca MOHAB/HAEM PA3INIUTH, Taga OMCMO MUMAJINA HEPMYTAII]Y
6e3 moHaB/bama on ki + ko + ... + k, exemenara, Te je yKymaH OpOj
nepmyTtanuja jemsak (ky + ko + ... + k)l

Koz cBake nmepMyTanuje ca IOHAB/bAEM MOXKEMO MEHhATH MECTa, 1JIa-

HOBUMA KOjU CY JeTHAKM a1, a Jla ce TIepMyTalja He mpoMenu. TakBux
pasMmernTama uMa ki!. CIMIHO MOXKEMO YUHHUTHU Ca WIAHOBUMA KOjU
Cy jeIHaKW ao. TakBu YIaHOBH MOTY MemaTh MecTa Ha ko! Hauumna
urxa. 3a CBaKy MepMyTallnjy ca IMoHaB/bameM umamo kilks! ... k,! mep-
myTarmja (6e3 moHaB/baba) y KOjUMa ce He Merha MelycobHI pacmope
paznumuuTux 4iaHosa ckyna A. Memajylin Takse pacmnopee mo0umin
oucmo yKyman 6poj nepmyraiuja (6e3 nonaBbamwa) ox k1 +ko+. . . +ky,
eJleMeHaTa.

3aro BaxKH
klkol . k- B g = (B ko 4 Ky
OJlaKJIe je, KOHAYHO JoKa3aH n3pas (4.2)

, (it ket 4 k)
Fakaseokn kilko! .. k!
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|
Ha mpumep, V; = 4% = 64,
(24+2+3+1) 8! 8:7-6- : 1
pi _ — = 1680.
2,2,3,1 21213!1! 21213111 2-1-2-1-3-2 1

ITo nedburUMju y3umamo aa je Vg =1.

IIpumep 4.4 Koauxo uma mpoyugpernur bpojesa xoju ce mozy obpasosa-
mu 00 yugapa 0,1,2,3,4,57

Pememe: OBne ce paau o BapujaiujamMa ca IOHAB/hambeM Tpehe Kitace o1
6 enemenara. buxos 0poj je Vg = 6% = 216. Bapujanujy koja moumnme
mugpom 0 He cmaTpamo TporudpeHuM OpojeMm. Bpoj TakBux Bapujarmja
je jemHak Opojy Bapujaruja Jpyre kKjace oy 6 ejeMeHaTa, NIPBU YJIaH je
dukcupaH. VS = 6% = 36. Ykynuo uma 216 — 36 = 180 TpazkeHnux 6pojesa.

Yroopeanmo pe3ysaTaT OBOT IIpUMepa W IpuMepa 3.5 U3 MPeTXOIHOr II0-
riassba. Buaumo na je 3a 80 Buire TporudpeHux OpojeBa YKOJIHUKO Iudpe
MOTY JIa Ce MTOHABJbA]y.

U

IIpumep 4.5 O6jacrumo pasiuky usmehy uzapa na cpehy. Ilocmampahemo
cnopmceky npoenody u aomo. Odpedumo 6poj ceur mozyhur KoMOUHAUU]G
Koje ce Mo2y ucnyHumu y oba cayuaja.

Pememe: Ha nucruhy crioprcke nmporunose numamo 13 maposa ¢yadaackux
TUMOBA, & pe3yJTaTe HBUXOBUX yTakmura samucyjemo ca 0,1 nam 2 y 3a-
BHCHOCTH OJ TOTa Na Jin je pedyarar yrakmuie HepemieH (0), mobema mo-
mahuna (1) wim nobema rocryjyhe exumne (2). Ceu naposu Ha juctuhy cy
Jjiatu y ojipeheHom moperky, a jejiHa KOMOMHAIIAja je Tpe/icTaB/heHa KOJIO-
HOM ca 13 mecta (mospa) rae ymmcyjemo jeman o 6pojesa 0, 1 wm 2. OBge
ce OYUIVIETHO PAJU O BapujalyjaMa ca IOHABJ/bAIbEM TPUHAECTE KJace OJf
3 elgeMenTa, 1a je ’UX0B 0pOj

Vi, = 3% = 1504323,

Ha npumep, jemna Bapujamuja uma obauk 1110021111000.

Koz sioroa mmamo 39 OpojeBa, a morpebHO je m3abparu 7 Opojesa.
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[JTABA 4. BAPUJAIIMJE U [TIEPMYTAIIMJE CA TTIOHABJ/bABLEM

[Tpu u3BIaYery HyMEpUCAHUX KYTJIUIA PEeIOCTIe] N3BJIaUeha HIje OuTaH

(u3Bsavm ce jegHa no jeana Kyriuna 6e3 spahama), nma ce oue paju o

KoMOMHaIjaMa ceame Kjace of 39 opojeBa. Fbux ykymHo mma,
39-38-37-36-35-34-33

C = o = 15380937.

U

IIpumep 4.6 Ha xoiuro Hawuna MOHCEMO PACTOPEOUMU 3 PEYHUKA eH2Ae-
cKo2, 2 pevHuUKa GPaHUYCKo2 U D PeUHUKG HEMAYKO2 Je3UKa aKO Ce HAAA3E
Ha noauyy jedarn do dpyeaoz?

Penteme: YV oBoM ciyuajy umanau ducMo Hu3 onx 10 wraHoBa y KOMe Cy
TPU WIAHA OJ jeJHe BPCTe, JABa WIAHA OJ JPYyre BPCTe W D WIaHOBA O
Tpehe BpcTe. Pedyeno jesmkom KOMOMHATOPHUKE MMAMO 3 €JI€MEHTa OJI KOjIX
ce jeJlaH MOHABJ/bA 3 IyTa, APYru 2 myTa u Tpehu 5 myTa. Y OBOM Cy4ajy
ce paJu o MepMyTalldjaMa ca MOHaBJ/balbeM o1 3 enemenata 10. kiace, rie
ce TavHO 3Ha OPOj IojaB/bUBamba cBaKor ejeMenTa. [Ipema Teopemu IOJT
6) wuxos 6poj je jeaHaK

(3+2+5)! 10!

3 _ _
P = 31215 31215

= 2520.
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I'maBa 5

bunoMHuun koeduiinjeHTN 1 OMHOMHU
obpa3zarii

Hedbununuja 5.1 LBuonomrum xoepuyujenmom, y 03HAUU (Z) YUMaMO

nn—=1)...(n—k+1)
ynnadk”, edek,n € N, 1 <k <n, nasusamo 6poj o ,

my.

)= . (5.1)

<n> n(n—1)..].d(n—k+1)

[To medunnnmju ysumamo na je (3) = 1.

Yuopehyjyhu oBy dopmyny ca dopmyioMm 3a 6poj CBUX KOMOHHAIIM]a,
KJjace k om n ejgeMeHaTa 3aKJ/bydyjeMo Ia je

on = (Z) (5.2)

OcuHoBHe ocobmHe OMHOMHUX KoedwuIlmjeHaTa gaTe Cy caemehoMm Teope-
MOM.

Teopema 5.2 3a 6uromme xoedpuyujernme sascu:

a) (Z) — k,(n”—lk)' (5.3)

0 (-G e
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[JTABA 5. BMHOMHUN KOEOUINJEHTN 1 BUHOMHN OBPA3AIL

D )C) e

a) 3a k =0 u k = n jemnakoct je tavna, jep je 10 jeduHUIMIA (8) =1mu

Jloka3s:

0! =1, nox je

<n) :n(n—l)...(n—nJrl):Z_::l

n n!
Heka je 1 < k < n. Taga je npema Hedununujn
<n>_n(n—1)...(n—k—l—1) nn—1)...(n—k+1) (n—k)!

2 K K (n— k)|
~nn—=1)...(n—k+1)(n—k)n—-k-1)...3-2-1 n!
B kl(n —k)! Ckl(n— k)

6) Kopurmthemwewm cBojcrBa a) mobujamo ma je

(Z) - kv(%k)v (n . k) T (- /g)![nni -k (n —nl!c)!k:!’

a je 3amcTa " "
i NCT = )
] k n—k

OBO CBOJCTBO je CBOjCTBO CUMETPUYHOCTU KOJ OMHOMHHX KOedu-
[IMjeHaTA.

6) Ilpumenom jennakocTu nox a) u yumenune na je k! = k- (k—1)!, umamo

na je
n n B n! n! B
k) T\t _k;!(n—k)!+(k:+1)!(n—k—1)!_
n! 1 1
— . _|_ =
Elln—k—-1)! (n—k k+1
n! n+1 (n+ 1)!

Kln—k—-1D"(k+1)(n—k) (K+1)!(n—k)!

B (n+1)! _(n+1
(kD (n+1D) - (D) (k+1>'
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[JTABA 5. BMHOMHUN KOEOUINJEHTN 1 BUHOMHN OBPA3AIL

OBuM cMO J0Ka3a/u MPaBUJIO cabupama ouromHuX KoedurnjeHara. M

IIpumep 5.1 Henocpedro uspauyrasamo da je

@) _8 ; 6 _ 56, (T) — %: n. (Z) _ n(n2!— D _ n(n2— 1)7

(g) _ n(n — 13)!(n —2) _ n(n — 12(71 — 2)’ s

IIpumerom jednaxocmu nod 6) y Teopemu MOHCEMO U3PAYYHABAIHE He-
KUX OUHOMHUT Koepuyujenama 3Hamuo ynpocmumu. Taxo je na npumep

()= (:26) = () =%
R O R )
(5= i) = () =

Hazus ,.0uHoMHEN KoedurmienT” je v Be3m ca pasBojeM omHoOMa (a + b)™.
)

3an=2mun=3 umamo cirenehe ngenrurere
(a+b)*=a®+2ab+b*, (a+b)°=a’+3a’b+ 3ab® + b’

KOje MOKeMO MHUCATH y OOJINKY

(a+0b)* = <(2)> a® + (f) ab + (Z) b2,
(a+0b)* = @) a® + G)) a’b + (2) ab® + (2) b’

I[Toctasmba ce uTame passoja 6mroMma (a+ b)Y, (a+b)°, ... Oarosop Ha
TAKBO NuTame Jaje ciegeha reopema.

Teopema 5.3
n __ n n n n—1 n n—=212 n n—1 n n
(a+0b) —<O>a +<1>a b+(2)a b+...+<n_1>ab +<n>b,
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[JTABA 5. BMHOMHUN KOEOUINJEHTN 1 BUHOMHN OBPA3AIL

uIsY %paﬁe 3anucaHo

(a+b)" = Z (Z) a"b" k. neN. (5.6)

k=0
Osa gopmysa ce nazuea burnomnu obpasay, usu Hbymmosall| 6urom-
Ha Ppopmyaa.

Jokaz: /loka3 m3BOAUMO METOJIOM MaTeMaTHUdKe HHIAyKIuje. 3a n = 1
dopuyna (5.6) mma o6mmxk (a + b)! = (})a' + (})b', mTo je oumrmenno
Tauno. U3 nperxoanux samuca 3a (a-+b)% u (a+b)? yBepaBamo ce y TaqHOCT
dbopmyse 3a n =2 un = 3 (3a caMm J0OKa3 TO HUje HEOIIXOIHO).

IIpeTniocTaBumo j11a je popmysna Tadna 3a n. Tama je

(a+b)"" = (a+b)"(a+0b) =

@) (e )
i (n_ 1>ab”_1 T (Z)b (a+b) =

()7 = AG) ()] G) - ()] -
O R N i

( ) L ("Tl)anw (n;1>a”‘1b2+
(s G

IITO 3HAYM J1a je popMmysia Tayna u 3a n—+ 1. Hamomenumo ma cmo y mocsie-

IbeM KOPaKy IPUMEHU/IN IIPABUJIO O cabupamy OMHOMHUX KOeduIlnjeHaTa

()= ()= ()= ()=

Isaac Newton (1643-1727) 6uo je enrieckm maremaTudap, dpusmHdap, acTpoHoM, dbumozod u aj-
XeMu4ap KOju Ce CMAarpa jeaHuM of HajBeNux HaydWKa y UCTOPHju Hayke. Y maremaruru IbyrtH menm
3acayre ca Jlajoaunom 3a orkpuhe mHMUHUTEH3UMATHOr padyHa. V35102km0 je u yommreny OMHOMCKY
Teopemy, pa3pujajyhin Ha Taj Hauwn T3B. ,,FbyTHOB MeTon” 3a anpokcumaruje Hynaa (yHKImje. 3BpImmo
je ¥ ampoKCHMAIINjy MapIUjaJJHUX CyMa HHU30Ba MOMONy jorapurama. Y (DU3UIHA je TOCTABUO TEMETHE
KJIaCH9HEe MEXaHUKe Ca CBOja TPU 3aKOHA W 3aKOHOM T'DaBHTAIHje.

1 JeTHAKOCTU
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[JTABA 5. BMHOMHUN KOEOUINJEHTN 1 BUHOMHN OBPA3AIL

IIpumep 5.2 3axsanyjyhu 6urommom obpacuy cada dobujamo da je

(a+b)* = (3) at + (411) a’b + <;L> ab* + (g) ab® + (j_) b!

= a* + 4a®b + 6a%0* + 4ab® + b2,
5) 5) 5 5 5) 5
5 5 4 3792 273 4 5
(a+0b) = <O)a + (1)a b+ (2)ab + (3)ab + <4)ab + (5)6

= a° 4+ 5a’b + 10a>b* + 10a*b® + 5ab +1°, . ..

Youasamo da je x0d paseoja OGuHOMA 24a6HU MPOOAEM U3PAUYHABAIHE
epedHocmu BUHOMHUT Koepuyujenama. 36 AGKO U3PAYYHABAtbEe BUHOMHUL
KOEPUUUIEHANA MOHCE HAM TOCAYHCUMU M3E. Hacna./weﬂ mpoyzaao

1
11
1 2 1
1 3 3 1
1 4641
1 510105 1
1 61520156 1

Cnuka 5.1

Y Kome je cearu 6poj, cem kpajrpux y epcmu (koju cy jednwaru 1), jednax
36upy dea cycedna 6poja Koju cY €60 U JecHO 00 1be2d Y NPemrooHo] ep-
cmu. Bpojesu y saeeoj koaonu mpedcmasnmajy cmener buroma, a O6pPojesy
Y 8pcmu Koja 00208apa MOM CMENEHY, CY OUHOMHU KoehuuujeHmu Koju

2Blaise Pascal (1623-1662) 6uo je dpanmyckn maremarudap, pusuyap u Guiosod. Y csoM ey
,,Teze 0 apuTMeTHIKOM TPOYTJIy” U3HEO je onmuc TabeapHOr MpUKa3a 33 OMHOMHE KOeMUIINjeHTe KOju je
manac mo3nar kao IlackasoB Tpoyrao, OeCKOHAYHN HU3 MPUPOAHUX OpojeBa mopehaHux y OOMMKY mupa-
vuganue cxeme. CBaku 6poj y jelHOM pemy mpejcTaBiba 36up OpojeBa KOju Cy M3HAT Hera.
Capabyjyhu ca @®epmaom cTBOPHO je TeMesbe Teopuju BepoBaTHONe. Y CBOjUM PAJOBUMA MPOYUIABAO je aK-
cromarcku meron reomerpuje. Pas y ¢dusunum [Tackasn je mocBerno n3ydaBamy GIyuaa, moceOHO POy da-
Bamby XHUAPAYJINIHUX (DIYNIA, 1A je TaKO OTKPHUO XHUApAyJInTIHy mpecy. BepoBao je y mocTojarse Bakyyma,
114 je W eKCIIEPUMEHTHCA0 je U Ca BAKyyMOM M Ba3myxoMm. Tume je 101rao y cykoO ca APYruM HAy IUIAMA.
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[JTABA 5. BMHOMHUN KOEOUINJEHTN 1 BUHOMHN OBPA3AIL

ce nojas.sYyjy mum pedom y padsojy buroma. 00 npasuso ce 3acHUBE Ha
npasuay o cabupary burnomrur xoepuyujerama ((5.5):

() ()= ()

Ha mpumep, 3an =1,2,3,4,5 cM0 IpoBepUIn TAYHOCT OpojeBa ¥ OAro-
Bapajyhum Bpcrama [lackamosor tpoyria (moriemaru Ilpumep 5.2). ITpo-
BEPUMO TAYHOCT 33 1 = 6. Y TOM IU/bYy 3aIUIITUMO BPCTY 3a 1. = 5 momohy
buHOMHUX KoeduinjeHaTa, a 3aTUM MPUMEHUMO IMPABUIO O (HPOPMUPAILY
[TackamoBor Tpoyriaa. Mmahemo

I v B e

/AVAVAVAVAVAN
D0 OO0

MTO 3aUcTa Jaje buHoMHe Koedbunujente y passojy (a + b)°, mpema maroj
Teopemu 5.3, 3 IlackayioBor Tpoyria je jacHa OCOOMHA CHMETPUYHOCTH
ounoMHUX Koeduimjenara. Takohe 3amaxkamo ja ce Hajsehu koeduriujen-
T (jesan uiau JBa) Hajla3e y CPeJUHU BPCTE.

IIpumep 5.3 /Jloxasrcumo da sastcu:

() (1))
0 (e () () -

Jloka3s:

a) Ako y bunomny dopmyisy crasumo a = b = 1, nobuhemo na je

n n n n n
1+1)" = 1" 1" 11 172124 . 1.1 1 1"
() (0) +(1> +(2> " +<n— 1) +<n> ’
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[JTABA 5. BMHOMHUN KOEOUINJEHTN 1 BUHOMHN OBPA3AIL

() () (1))

6) 3amemyjyhn y 6unomuoj dopmynu a = 1,0 = —1, nobuhemo na je

(1+(-1))" = (g) 1" — (T) 1"l (—1) + (;‘) 172 (—1)2 ...

Tj.

Nmajyhu y Buay ma je (Z) = (C}, a C} 6poj cBux monckymnosa of k
eJleMeHaTa Koju ce Mory (pOpMHUPATH O CKyIla KOjU CaIp:KU N eJIeMeHaTa,
(u3 mperxozmuor Ilpumepa 5.3 mox a)) MOXKeMO 3aK/BYYUTH Jia CBUX TOJI-
ckymoBa (padyHajyhu m mpasas ckym) cKyma oj n eaeMeHaTa mma 2", Tj.
NAPTUTUBHUA CKYI CKYIIa O N eJeMeHaTa uMma 2" ejeMeHara.

IIpumep 5.4 Cyma 6UHOMHUT KoePUUUIEHAMA PA3AA2AHA OUHOMA

3n

1

<2nx + 5 2) jednaxa je 64. Odpedumo uarar maxsoe pa3oja Koju He
nw

cadpotrcu T.

Pemteme: [Ipeva Ilpumepy 5.3 nox a) cyma 6unomHux Koedunujenara je
23" = 64 1j. 25" = 25, OnaBne je n = 2. Jlakse, mManMo

(456 + %) 6 = é (Z) (42)0* (é) k = é (Z) 4072k 63k,

Yan npeTrxogHOr pa3Boja KOju He Caapku T ce mobuja 3a 6 — 3k =0 <—
k =2 un jenHax je

<g> 4> =15 - 16 = 240.
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I''maBa 6

JIajonuiiosa dpopmysa u PepmaoBa
TeopeMa

Jlajorumosa dpopmyJia

Ako cy f n g dyakImje Koje cy n myTa audepeHinjabuiHe GyHKIM]e,
Tajga je
/ 1
(f+9)=1+d, (f+g) =f"+d"...
Nugyknujom ce mokasyje ga je
(f+g)(”) — f(n) +g("), (n=1,2,...).

Opxrosapajyhe dhopmyite 3a mpousBos cy ciaoxkennje. Hamme, mmamo

(fa) = f'g+ fg', (6.1)
ollaKJje, mocje audepeHnnpama, 100mjaMmo

1 /
(fg) = (fla+fd) =Fg+1fd+fg+Ffd"

Tj.

1

(fg) = f"g+2f'g' + fq" (6.2)

3aTum
(fg)(3) _ (f"g+2f'g’+fg”)/ _ f(3)g+f"g’+2f"g'+2f'g”+f'g”+fg(3),
Tj.

3
(fg)( ) _ f(3)g+3f//g/+3f/g// —l—fg(3) (6.3)

ATII.
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[JTABA 6. JIJAJBHUIIOBA ®OPMVJIA I ®GEPMAOBA TEOPEMA

Ha necnoj crpanu dpopmyite (6.1) cy koedwurujentu 1, 1; Ha mecH0j cTpa-
uu dpopmyite (6.2) cy koebunmjertn 1,2, 1; Ha gecuoj crpanu popmyire ((6.3)
cy Koedunujeatu 1,3, 3,1 nra. To cy, Kao mTo 3HaMO, OMHOMHHI KOeUITu-
JEHTH.

Dopwmyre (6.1), (6.2), (6.3) yxasyjy ma to ma 6um ommra dopmyra 3a
N-TU U3BOJ, IIPOU3BO/Ia JiBe (pyHKIMje [ U ¢ MOIJIa Jia IJIach

(fgyﬁ)=eﬂmg+-(T)f”*g’+~--+'<n>fm_mg%)+u.. (6.4)

k
n — n
-+( )fb“])+f¢>.
n—1

@opwmysa (6.4) 3amcra je TauHa 3a cBako n € N, a J0Ka3 U3BOIUMO
MaremMaTudkoM WHAyKnujoM. OH je TOTIyHO aHAJOraH JI0Ka3y OMHOMHE

dopmyie.
3a n =1 jennakocr (6.4) je Tauna, jep ce comu Ha (6.1)).

[IpernocraBumo ma je ((6.4) Tauna 3a cBako n € N. Taga u3 ((6.4)), mocste
nudepeHnnpama, 100mjamo

(fg) (n+1) _

n—1

g (14 (7)) g s
n n (n—k+1) (k)
<k>+<k_1>>f o0 4.

)4 Fg) 4 fgntD)
n—1

f
N ( n )(f(Z)g(n—l) L Fg) £ flgt o pgtnth)
/
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[JTABA 6. JIJAJBHUIIOBA ®OPMVJIA I ®GEPMAOBA TEOPEMA

Tj.
n+1
(fg)( +1) _
= firtlg + (”T) FMg + .+ (“Z 1) FOEg®
n—+1 " "
+ ( N )f’g( " fgtmtY,

a 1o je Tauno dopmymia (6.4) rme je n 3amemeno ca n + 1. Crora Ha OCHO-
By IPUHIUIIA MaTeMaTUIKe WHyKIMje 3aKbydyjemo ga je (6.4) rauna 3a
cBako n € N.

Dopwmyita ((6.4) ce HazuBa, .Haj6HI/II_IOBaE| dopmyia 3a n-Tu U3BOM IPO-
n3Bosa. OHa ce MOXKe HaAIUCATH Y OOJIUKY

(fg) (n) _ zn: (Z) F=k) g (k) (6.5)

k=0
npu geMy ce cmarpa 1a je O = f, 1j. na je HynTH B3BOXL DYHKIM]E jenHAK
camoj dyukimjn, kao mro je u ¢ = g.
IIpumep 6.1 Axo je pynryuja F(x) = xlogx, nahu rwen wecmu u3600.

Pememe: 3a mecrun uzson dbyukimje F nedunucane ca F(zr) = xlogx
J001jamo:

6
FO(z) = (zlogz)® = z(log ) + (1> (log ).

O63upom 1a je
nobujamMo 1a je

]

LGott fried Wilhelm Leibniz (1646-1716) 6mo je memauku MaTemaTnyap, bumozod, dpusmaap, mpona-
Jla3ad, UCTOpUYIap, MPABHUK U AuIIoMaTa. PoheH je y JyKu4KOCpPICKOj mopoauiu. Herme y ucto Bpeme,
a HezapucHo ox byTHa, OTKpHO je nHGUHATEH3UMATHA PAUyH, & OTKPHO je U OMHAPHU CHCTEM KOjU Ipe/i-
CTaB/hba OCHOBY MOJIEpHE padyHCKe TexHosoruje. buo je npsu npencenauk Bepaumcke akagemuje HayKa.
Jenau je om mpencrasuuka dbumosoduje pannonaau3ma. /1ao je 3HaUAjAH JOMPUHOC y ONTUIA U MEXAHW-
nu. [lucao je Ha JaTwHCKOM, (DPAHIyCKOM W HEMAYKOM je3uky. CMmarpa ce jeJHuM O MOCIEeImbUX JbYIn
3amna/iHe UBUJIN3AIIMje Ca, eHITUKJIOTENjCKIM 3HAHEM.
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[JTABA 6. JIJAJBHUIIOBA ®OPMVJIA I ®GEPMAOBA TEOPEMA

Ipumep 6.2 Axo je F(x) = 2°f(x), npu wemy dymxyuja f uma n-mu
u3600, dupexmmom npumenom Jlajornuyose gopmyse (6.4) narasumo

FO(z) = 22" (2) + 22nf"Y 4 n(n — 1) f" 2 (z).
IIpumep 6.3 Axo je f(x) = arctge, uspawynajmo f(0).
Pememe: U3 jenqnakocru f(r) = arctgr uznasu

1 2x

f(x) = 1522 fi(x) = xR

U3 rora gobujamo ma je f(0) =1, f”(0) =0.
C apyre crpane u3 dpopmysie 3a IPBU U3BOI PYHKIM]jE T00MjaMo 11a, je
(1+2%) fl(z) =1
[pumemyjyhu JlajouunoBy dopmyny (6.4) mobujamo na je

n

(14 22) f"D(2) + 2enf™) (z) + 2 (2) fY(z) =o0.
OpmaBae nsnasu ga je
FUR0) 4 n(n = 1) f"H(0) =
Crora je f&(0) = —2f(0) = =2, fO(0)=—4-3-fO(0) =4!...

JenHocraBHO ce yTBphyje ma je
FEDO0) = (=1)F2k)! (k=1,2,...).
Takobhe nmamo
fH0)==3-2-f"(0) =0, fO®0)=-5-4-79(0) =0,

7 yOIIITe

FE0) =0, (k=1,2,...).
O
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[JTABA 6. JIJAJBHUIIOBA ®OPMVJIA I ®GEPMAOBA TEOPEMA

depmaoBa TeopemMa

Teopema 6.1 @ep.maoeaﬂ meopema. Axo je p npocm 6poj Koju ce He
cadpotcu Yy npupodHom b6pojy n, mada je

n?~! = 1(mod p). (6.6)

Hoka3z: Y nokazy Pepmaose Teopeme Kopuctu ce buromHa dpopmyia (5.3)).
Jlokazyje ce cnenehe ommTuje TBpheme:

TBpbhemwe 6.2 Axo je p npocm 6poj u n npupodar 6poj, mada je
n? = n(mod p). (6.7)

3a n = 1 kourpyennuja (6.7)) je rauna. [IpernocraBumo sa je oHa TavyHa 32
HEKO (pukcupano, ajau npousBo/bHo 1 € N. Mmamo

(n+1)p:np+(]19>np—1+,,.—i—< fl)n+1. (6.8)
p

Bunomun koeduriujenTn (2), k=1,2,...,p— 1 cy nesu 6pojeBu u aKo
je p mpocT OpOj, OHU Cy CBU JIE€/bUBH Ca P, I1a U3 M3J1a31

(n+1)? = n? + 1(mod p).
Jlobujamo ma je
(n+1)? = (n+1) =n’ —n(mod p). (6.9)

[Ipema Towme, axo je (6.7)) Tauna, us 1371431
(n+ 1) =n + 1(mod p),

1a je Ha OCHOBY MPUHIIUNIIA MaTeMaTudKe HHIyKImje, popmyia (6.7) Tauna
3a cBako 1 € N.

AKoO joII mpeTmocTaBHMO 11 Ce IMPOCT OpPOj p He CAIpKU Y IIPUPOTHOM
O6pojy n, Taja KOHI'PYEHIH]y MOZKEMO J1a, CKPATHUMO Ca N U J00HjaMo

2Pierre de Fermat (1601-1665) 6uo je dpanmycku MaTremarndap u npasHUK. Y3 Jlekapra jeman je
on Haj3navajumjux maremarudapa ®@panmycke 17. Beka. buo je jeman ox 3avernuka audepeHiinjasHor
padyHa ca CBOjOM METOIOM IIpOHAIAXKeIha HajBeNWX W HAjMamUX OpAuHATA KpuBuX juHuja. Takohe je
paauo Ha MOJBY TeopHje OpojeBa, aHAIIMTHYKE TeoMeTpuje u BeporarHohe. Hajnosuaruju je mo ceom Dep-
MaOBOM TIPWHITUITY 3a IUPEHe CBETJIOCTH Kao n o Bennkoj ®@epmMaoBoj TeopeMu Koja HHUje MOTJIa JTyTO
J1a ce mokaxke, Tauuje cee 1m0 1995. kaza jy je Opurancku maremarwdap Exnapy Bajiac komauno mokaszao.
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I'maBa 7

IIpenso3u 3a modosbillalkh€ HAaCTaBe
KOMOMHATOPUKE M aHaJIn3a yII0eHuKa

7.1 Jla amu je ca HacTaBOM KOOMHATOPUKE Yy IMKOJIN
cBe y peay? Illta 6u Tpebasio morrpaBuTm?

OBo nuTame je 011 BeJIMKe BaXKHOCTH, jJep JIMYHO CMaTPaM Ja HaCTaBa Ma-
TeMaTUKe MOpa OUTHU BUIIIE yCMEPEHA Ha PA3B0j KOMOMHATOPHOI MUIIL/BEHHA.
To je u 3a nmemy m 3a mpegaBada M3a30B U AyroTpajaH IIPOIIEC.

Y OCHOBHO] IIKOJIM Y KOjOj paJiuM, NPBU IPUMEPHU OBe 00JIACTU CY Y
IIeTOM pas3peay Mmpu oOpaju OCHOBHUX IOjMOBa reomerpuje. Jlonazak 10
obpacIia KOJMKO JIY2KU MOKe 00pas3oBaTH N HEKOJMHEAPHUX TadaKa WJIH
KOJIMKO TIAPTHja IMaxa he OJurpaTh HEKOJMKO WIpada akKo WIPa CBAKO Ca
CBaKHM, jecy IpHMepH 3aJaTakKa M3 KOMOMHATOpHKe Koju ce obpabhyje y
meToM paspeny. Ha oBome ce y cemmoMm paspeiy 3acCHHBA IpeOpPOjaBarbe
IujaroHaJia KO MHOTOYTJIA, Kao M M3BOheme obpacra 3a 30up yHyTpailll-
WX YIJI0BA TIe je OMTHA 10/e/1a Ha TPOYIJIOBE.

Ha nmomatwaoj HacTtaBu y meToMm paspeiny ce obpabyje IupuxieoB mpuH-
nun. Obumu u noBpmmHe urypa y 3ajanuma riae ce purypa rpebda mo/ie-
JIUTH Ha Maibe WIN IJe Tpeba YOUuTH Ja je HeKa Iy:K 30hp APYTrux Iy:KH,
jecte Takohe KoMOMHaTOpHUKA. ¥ JIe/hUBOCTH ca 3 U 9, TaKohe y meToMm pa-
3pemy, Tpebaao OM ypaauTHu 337aTakK KOJ KOora MMaMoO Ia Kaa ce mudpe
y HEKOM Opojy mepmyTyjy, Taj Opoj He IMPOMEHU OCTATaK IPHU JIeJ/berby ca 3
i 9, Kao u 3aJaTKe rae Tpedba JIa ce MpuUMeHe JBa KPUTEpUjyMa KO, Je-
JbuUBOCTH ca 12, Ha mpumep. MehyTnm, npemazak ca KOHKpeTHOT Tpebpoja-
Bakba MHOTOYTJIA HA YOIIITeHhe npoMeHsbuBe (hakTuaku mojam QyHKIuje)
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Je n3a30B 3a CeAMaKa.

Y paszrosopy ca KoJieraMa U3 OCHOBHUX IKOJIa Tpu MaTeMaTuIKoj TuM-
Ha3W1ju OBO je U 3a BehmHy Haj00/bUX yUEeHUKA TEIIKo. JeJaH o1 HaunHa J1a
ce y4eHuImMa TpUOJIMKE OBa TEMAa JecTe J1a Ce JOI y HUXKUM PaspeuMa,
paje 3ajanu ca 0ojerbeM KOIKM U TeTpaegapa Ha HUBOY €KCIIEpHMEHTA, a
OHJA JIa Ce€ y OCMOM pa3peiy IOHOBHU IPUIUKOM O0Opajie CTepeoMeTpuje,
HEKOM O] MeToja npebpojaBarma. 1o 6u 3aTuM MOTJIO OUTH TOHOBO OOpa-
bheHo y cpe/ib0oj MIKOJIM IIPe MPOIINPUBaha 3HaHha U3 oBe objaacTtu. burHo
je Ja yYeHUI UMajy OCHOBE KOMOMHATOPUKE JOI Y OCHOBHO] ITKOJIU KaKO
Oou y cpedmoj MOV Ja HAA0BE3Yjy W pa3BHUjajy CBOje KOMOMHATOPHO pa3-
MUTILHAFHE.

[Tocnenmux roguHa je AOIMLIO 0 U3MEHa Y HACTABHOM ILJIAHY W IIPOrpa-
My, TIa Ce y4eHuIu ca Kombunaropukom cpehy Beh y mpBoj rojgunau cpejime
mKoJie. o cama je 3a oBy obaacT Omiaa pe3epBHCAHA YETBPTA TOAUHA U TO
caM Kpaj KaJia cy y4eHuInu ycpecpeheHn Ha mpujeMHe U MaTypCKe HCIIUTE.
Takobe u3 pasroBopa ca KoJierama Koju pe/iajy MaITuHCKUM U €JIEKTPOTEX-
HAYIKUM CMEDPOBHMA Ca3HAJIa caM Ja je Opoj JacoBa MaTeMaTHKe YeTBPTOM
CTeIleHy CMarbeH Ha 3 Jaca HeJe/bHO, JIOK je Y YeTBPTOM pa3pey MOTIIy-
HO n30adeHa BepOBATHONA M MaTeMATUYKa CTATHUCTUKA. YUU Ce jeJUHO y
OKBUPY u300pHOT mpeaMera 3abpana moryiaB/ba MaTeMaTuKe 10 2 Jaca
HEJIEJHHO.

Kosere koje npenajy y CpemmuM CTPYIHUM IITKOJaMa, CMEPOBUMA Kao
IITO Cy TEXHUYAPU 3a XEMUJCKY U (papMaIeyTcKy TEeXHOJOTH]y WU TeX-
HUYApPHU 3a 3aIITUTY KUBOTHE CpeJnHe, HEMAa]y OJAroBapajyhy JauTeparypy
KOja IIpaTu HUXO0BE IIJIAHOBE, IIa Ce IIpeJaBatii CaMU CHaJia3e U npuaroha-
Bajy rpaanBo. Kako je Kpaj deTBpTe rojiuHe Mepuoj 3a 00pajy oBe TeMe,
VUIEeHUIIN Cy Beh mpeTmnocTaBun Koje he omeHe mo06UTH, Ia TPaguBO Ipehy
IIOBPIIIHO U He ocTaje ynamheno. TpebaJsio 61 IpOMEHUTH ILJIaH U IPOrpaM
HacTaBe MaTeMaTWKe Ja Cce oBa TeMa obpaljyje moyeTkoMm Jpyre rojuHe
KakKo OM ydeHHIM MMaJiu JOBOJHPHO BPEMEHA Ja CaBjaajy OHO IITO Cy 3a-
IIoYeJI y MpBOj roguuu. VI3BpIuTu camo oOHaB/halbe Yy UeTBPTO] MOMUHU
1pe yBohema BepoBaTHONE U CTATUCTUKE.
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7.2 Jla au ynbenuriu modbpo obpalyjy oBe teme?

O BesIMKe je BaXKHOCTH YUEHUIIMMa, Ha IITO 00/bU HAYNH TPUOIMKUATH
koMOunaropuky. To ce uHajbosbe BpIm oOpajoM 1iTo Beher Opoja mpume-
pa, a TeK KacHHje u3BohemeM oapehene dopmyre. Y Behunu yideHuka je
IIPBO JlaTa TeopeMa miau popMysia U ocKydaH Opoj mpumepa. [lorpebHo je
HaNCaTH YIIOEHNWK Ca PA3IUINTUM HUBOWMA 33aJaTaka KOju OM MOTJIM 14
ucIpare paj KakKo y CPEIbUM CTPYIHHUM ITKOJIaMa, TAKO U Yy THMHA3UjaMa.

Kombunaropuka uuje 6ayk, 6ayk je cTpax o HE3HAA. 3a MOYeTaK Tpe-
6a ydeHUIIMMa HABECTH Jia OHM Beh KOpucTe KOMOHATOPUKY Y CBAKOIHEB-
HOM KHUBOTY, & Jia TOTa HUCY HU CBECHH.

7.3 Kparka aHajau3a yrioeHn4Ke JuTeparype

MaremaTuka ca 30MpKOM 3agarTaka 3a 4. pa3pe/ ruMHa3uje;
aytop JoBan /I. Keukuh

Y oBOM yIIOEHUKY je KOMOMHATOPUKA OOMMHO U JeTa/bHO oOpalheHa Kao
nocebHa 1esinHa. [lonasu ce o ynmeHUIe 1a je IpeaMeT KOMOMHATOPUKE
pacrnopehuBame ejgeMeHara y KOHAYHUM CKyIoBUMa 1 ojapehuBarme Kosum-
KO MMa TaKBHX paciopeja. Bbpoj eremenara ckKymna MoOXxKe OUTH BEJIUKH, 11,
ce caMUM TUM jaBJba MOTpeda 3a OBJIAJABAILEM OIIIITUM MeTO/IaMa TaKBOT
pedbpojaBama.

Heramuo cy obpahene mepmyranuje (ca u 6e3 moHaB/bamba, JIEKCHKO-
rpadcku ypehene kao nmpeciankaBame cKyma y cebe camor) ca gocra ypabe-
HUX TpUMepa U MoHyheHuX 3aJaTaka 3a caMmocTasian paj. Mucium ga 6u
Ty caMoO Tpebajo JoJaTH KOHAUHA pellerma MOHYhHeHnX 3a1aTaka Kako Ou
YUIEeHHUII MOTJIM JIa IIPOBEpe Jia Jiu Cy capiagaan obpaheno rpaauso. Mcro
Tako cy obpaljene Bapujaruje (ca u 6€3 HoHaB/baKA) Ca COTMTHUM U360POM
npuMepa u 3ajaTaka.

Yubenuk takohe obpahyje bunomuy u JlajouuroBy dpopmyty ca omaimd-
HUM U300pPOM 0/Ia0paHUX 3aJ1aTAKA.

Kako je ybeHHK HaMembeH YUeHHIIHMa IPHPOIHO-MATEMATHIKOD CMe-
pa, obpaia oBe Teme je KoMILIeTHa. HapodnTo yKOJIMKO Cy ce yIeHUIH Ca
OBOM MaTepHjoM CYyCpeJHu y IpBoM paspeny. Mmak, morie Ou ce yIyTHUTH
HEKe CyrecTuje, Kao Ha IpUMep, J1a OM eJleMeHTapHU IIPUMePHU MOIJIN OUTH
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BuIie oopahenu, Kao u ja Ou 3aaru MOTJIU OUTH ODEJIEXKEHU TIO0 TEXKUHU
(OCHOBHU, CpejitbU U HAIPEIHU HUBO), jep ce paju 0 30upiy 3aaTaka.

Enementapuu mpumepn:

[MIudpa koja ce cacroju ox Tpu mudpe ox 0 1o 9 Koja orBapa O6paBy Ha
TOpOU;

[MIudpa 6pojeBa Koja orBapa ced;

YHUBep3aaHN KOJ, MPOU3BO/IA;

JMBI';

Perucrapcke Tabiuiie Ha ayTOMOOHINMA;

MTax.

MaremaTnka ca 30MpKoOM 3ajiaTaka 3a 4. pa3peji CpeIber
oOpa3oBama U BACIHUTAHA;
aytopu Muiaytun O6pamoBuh m yman I'muropujesuh

Y oBoM yiIOeHUKY je KomMOmMHATOpHKa oOpaheHa meTa/bHO 1 OOMMHO Kao
noceOHa neanHa. Takohe ce meraspHO 0Opal)yjy Bapujaimje, mepMmyTalmje
(ca u 6e3 moHaB/bama) Kao U KOMOMHAIM]e, GUHOMHI KOepUIUjeHTH 1 Ou-
HOMHH obpa3zarl. ['paiuBo je mpeacTaB/beHO Ha CJUYAH HAYUUH Kao y IpeT-
XOJIHO TTOMEHYTOM YIIOEHUKY 3a MPUPOIHO-MATEMATUIKN CMED TMMHA3MH]E,
na 6u u cyrecruje buje ucre.

MareMmaTukKa ca 30MPKOM 3aJaTaka 3a NPBU pa3pe TMMHA3N]je;
ayTop Hebojuia Mkomuaosuh

OBo je yiibeHUWK HAjHOBUje T'eHepallije HAITMCAH 110 HOBOM HACTaBHOM
IJIaHy U IPOTpaMy MaTeMaTWKe 3a MPBU Pa3pe]i TMMHA3Mje OHAKO KAaKO je
npuaarohen u nporpamMuMa MaTeMaTUKe y CPEJEbUM CTPYYHUM ITKOJIAMA.
Nako mocToje pa3jinKe y CBUM HACTAaBHUM jeJIMHUIIAMA, 1A TaKO U Y HACTa-
BU KOMOMHATOpPHKE, MHOTO je BHUIIle MOKJ1anama. CBu mporpamu o0yxBaTajy
MCTE HACTABHE IeJINHE PA3JIUIUTOT 00MMa KOje ce HAJI0BE3Y]y U IIPOIIUPY]Y
TeMe obOpaheHe y OCHOBO] IIKOJIN.

Y3umajyhu y 003up mnmoMeHyTe pasjiuke y CaJIpPrKajuMa MOMEHYTUX PO-
rpamMa, HaCTaBHE TeMe KOMOMHATOpPUKE Cy mojesbeHe y Tpu HuBoa. OBa
00J1acT U3ydaBa ce y OKBUPY IOrjaBsba Jloruka n ckynosu. KombunaTopu-
Ka je IpeJICTaB/beHa Kao ojpehuBame Opoja ejleMeHaTa KOHAYHUX CKYIIOBa,
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6e3 Habpajama CBUX eJeMeHaTa, OAHOCHO HemocpeaHor mpebpojaBama. Jla-
TU Cy OCHOBHU HpPUHIUIM KoMOuHaTOprKe Kao [Ipunmun 30upa, [Tpuniummn
VKJbY 9eHha-MCKJbyderha, (3a JIBa, OMIHOCHO TPU CKyMa) Kao u [IpuHrumm mpo-
n3Bojia. /laT je Besimku Opoj esleMeHTapHUX PUMepa Kao U OfIndaH u300p
3aJaTaka 3a camocraigaH pajd. CBm 3ajamu Cy peleHu TakKo [da yIeHWUIN
MOTY TIPOBEPUTH CBOj HUBO CABJIAJAHOT TPAINBA. YIIOEHUK OIJIUIHO YBOIH
yUIEeHUKEe y OCHOBHE IOjMOBE KOMOWHATOPHKE.

CmarpaM sa je Makap y IpBOM pa3pely (yKoJuko Huje moryhe y de-
TBPTOM) KaJia TO MPOrpaM HACTaBe KOMOMHATOPWKE JOMYINTA, MOTPEOHO
TMOHYANUTU CBUM YUYEHUIINMA 3aj€IHUYUKY KILUTY 33 CBE CPEJIHhOIIKoJIe. To
je KopucHO 300r ycBajama MCTUX II0JMOBA W TEHIEHIU]Ee a Ce YIEHUIIN-
Ma Ipy:Ke IoajeIHaKe IIaHCe 3a HacTaBaK 00pa30Bamha M3 OCHOBHE IIKOJIE.
Ha Taj Haunu ce Moxke g0hu /10 MMojan3amha HUBOA 3HAaMba U3 00JIACTH KOM-
buHaTOpUKe, ajau OW ce OBO MOIJIO IPUMEHHUTH Ha HACTABY MAaTEMAaTUKE Y
CPeJE0] IIKOJIU YOIIIIITE.

7.4 Ilpenjio3m

Y npBoM pazpery Tpeba caapKaje KOMOMHATOPUKE YBOIUTHU IIpeKo Beher
Opoja esleMeHTapHUX 3ajaTaka (13 CBAKOIHEBHOI XKUBOTA), ipe cBera [TpuH-
oM 30mpa u npousBoga. Camp:kaje m3 KOMOMHATOPHUKE IJIAHUPATH Ha-
KOH HACTaBe U3 JIOTWKE U TeOpUje CKymoBa (HAKOH YIO3HABAaHa Ca OCHOB-
HUM JIOTHYKUM U CKYIOBHUM ornepanujama). Kako ce pajau o npebpojaBarby
eJleMeHaTa HEKOT' CKYIIa WJIM JEI0Ba CKyIla U KaKo je HeKaJ OuTaH, a HeKal
He pemocjeln Habpajama, MOrao Ou ce MPUXBATUTH KPUTEPU]YM:

e Ileo ckym, OuTan peaocyie] — IepMyTaIlije;

e Jleo ckyma, Ouran pemocien — Bapujalnje;

e Jleo ckyrma, HEOUTAH pemocien — KOMOUHAII]E.

Y 4eTBPTOM pa3peiy MOxKe Cce IPUMEHHTH HEIITO CTPOXKUJU IPUCTYII
Kao 1mTo je y Behunn yribeHmka 3a oBaj paspel W y3 HPUHIIAIE HAINCAHE
Ha IIOYETKY OBOI Pajia. 3aJaTKe AaBaTH 110 HABOMMA. 1HMe ce MOIITyje

TIeTATOIIKY MIPUHIIAIL OJT JIAKITIET K& TeXKeM, a TaKohe ce yUeHUKY IpyKa
nHbOpMaIja 0 TOMe KOJIUKO je CaBjIa a0 HACTABHU CAJIPIKA].

[ToTpebHo je ,,mpoBjaunT’ KOMOMHATOPHE caJpzKaje KaJ ol ce YKaxKe
IPUINKA ¥ KPO3 OCTaJie HacTaBHe 00JIacTH, IIpe CBera y Teopuju Opojena,
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MaTeMaTUYKO] JIOTUIH, TeOMETPHUjHU, cTepeoMeTpuju, utia. lakohe je OUTHO
00e30e/IuTH 1T0BE3UBAHE CAIPKaja MATEMATUIKE JIOTUKE U TEOPUje CKYIIO-
Ba (CympoTaH UCKa3, KOMILJIEMEHT CKYTIa, OT€PAIH]e, ...) TOCEOHO Y BUIITIM
pa3peauMa.

[ToTpebna je mocebHa npuIpeMa HACTABHUKA, U PEaJIN3alija OBUX CaIP-
’Kaja MITO IMOoJapa3yMeBa N300p HaUMHA IIpPe3eHTalrje, n300p ImpuMepa Koju
Cy IIpe CBera MOYYHU, 3aHUMJbUBU, 2KUBOTHU U KOjU JOIPUHOCE ITPABUITHOM
dopmupamy KOMOMHATOPHUX TIOjMOBA, MOTUBAIUju 1 Oyhemy ydeHu4dKe 3a-
nHTepecoBanocTu. VlycTpaluja mojMa MpuMepoM je KJbYJIHA Y peasin3aliu-
ju KoMOMHATOPHUX cajp:kaja. O BeJIMKOT je 3HAYaja U yjeTHATUTHA O3HAKE
3a OCHOBHE TI0jMOBE KOMOWHATOPUKE MO YIIOEHUIMMa W 30UpKaMa 3ajara-
Ka.

Hpymrso maremarudapa Cpbuje 6 MOIJIO OPraHM30BATH BUIIEIHEBHU
cemMuHap ca TeMoM ,,KomOmHATOpHWKA y Cpeamo] MIKOAN , y3 ydenrhe Ha-
CTaBHUKA CPEIIbUX M BUCOKHUX IIKOJIA M (PaKyJaTeTa, & KOjUM OM IIOHYIHO
HEeKa KOHKPETHA, pellleha U JOIPHUHEO pa3MeHN NCKYCTaBa M HACTABHUX IIO-
CTYyIIaKA.
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I''maBa 8

3akJpydakK

Pene ﬂeKapTH je pekao:,, Mu HuKa /18 He TOCTaHEMO MaTeMaTUIapH, JaK
1 aKO HaydInMO Tyhe J0Ka3e, aKO HAIIl YM HHje OCIOCOOJbEeH 13 CAMOCTAJIHO
peliiaBa 1mocTaB/beHe mpobseme.”

Y oBOM pajdy Cy JeTa/bHO ObOjalllibeHM W JOKa3aHU MpodseMu KoMOu-
HATOPUWKE Yy HACTABU MATEMATUKE y CPEJhoj IKojau. Ha camMoMm modeTKy
JIATU Cy OCHOBHU IPUHIUIINA KOMOMHATOpUKe Kao mto cy llpunmun 30u-
pa 2.1}, [Ipuumun npoussoa [2.3|, [IpuHIuUn yK/BYyINBaKkha-UCK/BY INBAIHA 34
nBa win Buie ckynosa [2.2] 3arum cy npukasane Bapujaiyje, IepMyTaImje
1 KOMOUMHaIIMje, ’BbUXOBE CJIMYHOCTHU U Pa3JInKe Kao U Be3e ca bunomuum 00-
pactem (5.3) u Pepmaosa Teopema . Y cBakKoj TeMHU Cy JaTH Pa3HOBPCHU
3aJIalll KOjU OCJIUKABAajy IPUMEHY OBUX KOMOMHATOPHUX €JIEMEHATA.

OmnucHo pedeHo mpeaMeT KOMOMHATOPHUKE jecTe pacrnopehuBame eaeme-
HaTa y KOHAYHUM CKyIoBuMa. ¥ KoMOmHaTopumu ce pehe mpoydasajy u
OeCKOHAYHU CKYIIOBU, &l C€ TOM ITPOoOJieMaTHKOM He 6ABUMO y HACTaBU
MaTeMaTuKe y cpeamno] mrom. OCHOBHE IpOoOJIeM KOju je pa3MarpaH je-
CTe Jla aKO je IpOIMCAaH HEKH pacIopel OHJa Tpeba oapeauTu OPOoj CBUX
TaKBUX pacropena. Pama caapku MeTonu4Ky oOpajy OCHOBHUX TeMa Be-
3aHUX 33 KOMOWMHATOPWKY y HACTaBU MaTeMaTHWKE y CPEIFbUM IITKOJaMa,
YOIIIITEHha U PA3SHOBPCHE IIPUMEPE Y HECTAHAAPAHIM 33a0aIMAa.

! Renatus des Cartes(1596-1650) 6uo je dbpaniycku maremarudap, Gpuiozod u HayuHuK uuje je
naeio ,,[eomerpuja” mocTaBMIO OCHOBE JAHAIIHOj AHAJIUTHIKO] MeOMETPHUjU. 3a4eTHUK je (huao30(CKOT
panmoHaan3Ma, a mberona Kpuiaruia ,,C'ogito ergo sum - Mucanm, gakje mocTojuM” je y OCHOBH HeroBOT
dbuao30dCcKOr yuema.
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